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Mondelinge vraag van de heer Bruno De Lille 6 Question orale de M. Bruno De Lille 6 

aan mevrouw Bianca Debaets, staatssecretaris 

van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest, 

belast met Ontwikkelingssamenwerking, 

Verkeersveiligheidsbeleid, Gewestelijke en 
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Coopération au développement, de la 

Sécurité routière, de l'Informatique régionale 

et communale et de la Transition numérique, 

de l'Égalité des chances et du Bien-être 

animal, 

 

betreffende "de verkeersveiligheid van steps, 

e-scooters, eenwielers, enzovoort". 

 concernant "les trottinettes, scooters 

électriques, monocycles, etc. et la sécurité 

routière". 
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Coopération au développement, de la 

Sécurité routière, de l'Informatique régionale 

et communale et de la Transition numérique, 

de l'Égalité des chances et du Bien-être 

animal, 

 

betreffende "het verbod op roken in de auto in 

het bijzijn van minderjarigen". 
 concernant "l'interdiction de fumer en voiture 

en présence de mineurs". 
 

Mondelinge vraag van mevrouw Hannelore 

Goeman 

15 Question orale de Mme Hannelore Goeman 15 

aan de heer Pascal Smet, minister van de 

Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast 

met Mobiliteit en Openbare Werken, 

 à M. Pascal Smet, ministre du Gouvernement 

de la Région de Bruxelles-Capitale, chargé 

de la Mobilité et des Travaux publics, 

 

betreffende "de inrichting van de 

Lambermontlaan in Schaarbeek". 

 concernant "l’aménagement du boulevard 

Lambermont à Schaerbeek". 
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Goidsenhoven 
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15 
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Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast 

met Mobiliteit en Openbare Werken, 

 à M. Pascal Smet, ministre du Gouvernement 

de la Région de Bruxelles-Capitale, chargé 

de la Mobilité et des Travaux publics, 

 

betreffende "de stand van zaken inzake de 

toekomstige internationale wedstrijd voor de 

heraanleg van de Poincarélaan". 

 concernant "l'état des lieux concernant le 

futur concours international pour le 

réaménagement du boulevard Poincaré". 

 



 I.V. COM (2018-2019) Nr. 67 11-03-2019 C.R.I. COM (2018-2019) N° 67 4 

 COMMISSIE INFRASTRUCTUUR   COMMISSION INFRASTRUCTURE  

 

 

 

 

Brussels Hoofdstedelijk Parlement – Integraal verslag – Commissie voor de Infrastructuur – Zitting 2018-2019 

Parlement de la Région de Bruxelles-Capitale – Compte rendu intégral – Commission de l’Infrastructure – Session 2018-2019 

 

Mondelinge vraag van de heer Bruno De Lille 15 Question orale de M. Bruno De Lille 15 

aan de heer Pascal Smet, minister van de 
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met Mobiliteit en Openbare Werken, 

 à M. Pascal Smet, ministre du Gouvernement 
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betreffende "de toegankelijkheid van het 
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Rousseaux 

20 
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met Mobiliteit en Openbare Werken, 

 à M. Pascal Smet, ministre du Gouvernement 

de la Région de Bruxelles-Capitale, chargé 

de la Mobilité et des Travaux publics, 

 

betreffende "de verbetering van het collectief 

vervoer van personen met een handicap die 

worden verzorgd in erkende instellingen en 

het einde van een discriminatie jegens die 

personen". 

 concernant "l'amélioration du transport 

collectif de personnes porteuses de handicap 

prises en charge par des institutions agréées 

et la fin d'une discrimination à leur égard". 
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aan de heer Pascal Smet, minister van de 

Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast 

met Mobiliteit en Openbare Werken, 

 à M. Pascal Smet, ministre du Gouvernement 

de la Région de Bruxelles-Capitale, chargé 

de la Mobilité et des Travaux publics, 

 

betreffende "de subsidies voor de 

ondersteuning van schoolstraten in het 

Brussels Hoofdstedelijk Gewest". 

 concernant "les subventions visant à soutenir 

les rues scolaires en Région de Bruxelles-

Capitale". 

 

Toegevoegde mondelinge vraag van de heer 

Bruno De Lille, 
26 Question orale jointe de M. Bruno De Lille, 26 

betreffende "de projectoproep schoolstraten".  concernant "l'appel à projets pour les rues 

scolaires". 
 

Mondelinge vraag van mevrouw Julie de 

Groote 

33 Question orale de Mme Julie de Groote 33 

aan de heer Pascal Smet, minister van de 

Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast 

met Mobiliteit en Openbare Werken, 

 à M. Pascal Smet, ministre du Gouvernement 

de la Région de Bruxelles-Capitale, chargé 

de la Mobilité et des Travaux publics, 

 

betreffende "de gevaarlijkheid van het 

Flageyplein voor de voetgangers en fietsers". 
 concernant "la dangerosité de la place Flagey 

pour les piétons et les cyclistes". 
 

Mondelinge vraag van mevrouw Céline 

Delforge 

33 Question orale de Mme Céline Delforge 33 

aan de heer Pascal Smet, minister van de  à M. Pascal Smet, ministre du Gouvernement  
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Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast 

met Mobiliteit en Openbare Werken, 

de la Région de Bruxelles-Capitale, chargé 

de la Mobilité et des Travaux publics, 

betreffende "de projecten van Vlaanderen 

voor de heraanleg van de Ring Oost". 
 concernant "les projets de la Flandre relatifs 

au réaménagement du Ring Est". 
 

Mondelinge vraag van mevrouw Céline 

Delforge 
36 Question orale de Mme Céline Delforge 36 

aan de heer Pascal Smet, minister van de 

Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast 

met Mobiliteit en Openbare Werken, 

 à M. Pascal Smet, ministre du Gouvernement 

de la Région de Bruxelles-Capitale, chargé 

de la Mobilité et des Travaux publics, 

 

betreffende "de bijna dagelijkse defecten van 

metrolijnen 1 en 5". 
 concernant "les avaries quasi quotidiennes 

des lignes 1 et 5 du métro". 
 

Mondelinge vraag van de heer Paul Delva 37 Question orale de M. Paul Delva 37 

aan de heer Pascal Smet, minister van de 

Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast 

met Mobiliteit en Openbare Werken, 

 à M. Pascal Smet, ministre du Gouvernement 

de la Région de Bruxelles-Capitale, chargé 

de la Mobilité et des Travaux publics, 

 

betreffende "de stadsboulevards op de E40 en 

A12". 

 concernant "les boulevards urbains sur l'E40 

et l'A12". 
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Voorzitterschap: mevrouw Anne-Charlotte d'Ursel, voorzitter. 

Présidence : Mme Anne-Charlotte d'Ursel, présidente. 

 

 
MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER 

BRUNO DE LILLE 

AAN MEVROUW BIANCA DEBAETS, 

STAATSSECRETARIS VAN HET 

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK 

GEWEST, BELAST MET 

ONTWIKKELINGSSAMENWERKING, 

VERKEERSVEILIGHEIDSBELEID, 

GEWESTELIJKE EN GEMEENTELIJKE 

INFORMATICA EN DIGITALISERING, 

GELIJKEKANSENBELEID EN 

DIERENWELZIJN, 

betreffende "de verkeersveiligheid van 

steps, e-scooters, eenwielers, enzovoort".  

  

QUESTION ORALE DE M. BRUNO DE 

LILLE 

À MME BIANCA DEBAETS, 

SECRÉTAIRE D'ÉTAT À LA RÉGION 

DE BRUXELLES-CAPITALE, CHARGÉE 

DE LA COOPÉRATION AU 

DÉVELOPPEMENT, DE LA SÉCURITÉ 

ROUTIÈRE, DE L'INFORMATIQUE 

RÉGIONALE ET COMMUNALE ET DE 

LA TRANSITION NUMÉRIQUE, DE 

L'ÉGALITÉ DES CHANCES ET DU 

BIEN-ÊTRE ANIMAL, 

concernant "les trottinettes, scooters 

électriques, monocycles, etc. et la sécurité 

routière".  

  

De heer Bruno De Lille (Groen).- De commissie 

Infrastructuur keurde eind oktober een ontwerp van 

ordonnantie betreffende vrijevloot-fietsdelen goed. 

In die ordonnantie wordt een 'fiets' als een ruim 

begrip opgevat. Men bedoelt niet enkel fietsen 

maar ook alle voertuigen die overeenkomstig de 

Wegcode buiten de rijbaan mogen worden gestald. 

Dat geldt ook voor andere soorten voertuigen, 

zoals steps, eenwielers en hoverboards. 

Dergelijke voertuigen vullen almaar meer het 

Brusselse straatbeeld: soms gaat het om deelsteps, 

soms om persoonlijke steps, maar ook om een 

heleboel, vaak elektrische eenwielers. Die 

voertuigen vormen een uitdaging op het vlak van 

de verkeersveiligheid, zowel die van de gebruikers 

zelf als die van de andere weggebruikers. 

Omdat steps en eenwielers niet groot zijn, rijden de 

gebruikers vaak op het voetpad aangezien ze de 

rijweg onveilig vinden. De elektrische varianten 

halen echter gemakkelijk twintig kilometer per uur. 

Conflicten met voetgangers zijn dan ook quasi 

onvermijdelijk. Ook rijden er almaar meer snelle 

gebruikers op de schaarse fietspaden. Soms zijn die 

voertuigen toegelaten, soms niet, zoals bepaalde 

types scooters die eigenlijk op de gewone weg 

zouden moeten rijden. Ze rijden op het fietspad 

omdat ze dan niet geblokkeerd worden door het 

M. Bruno De Lille (Groen) (en néerlandais).- Fin 

octobre, la Commission de l'infrastructure a 

approuvé un projet d'ordonnance relative au 

cyclopartage en flotte libre, qui interprète le mot 

"vélo" au sens large, comme l'ensemble des 

véhicules qui peuvent être entreposés en dehors de 

la chaussée, conformément au Code de la route.  

Les véhicules en question envahissent de plus en 

plus les rues de Bruxelles et représentent un défi en 

matière de sécurité routière, tant pour leurs 

utilisateurs que pour les autres usagers de la route.  

Les utilisateurs de trottinettes et de monoroues 

circulent de plus en plus souvent sur les trottoirs et 

les pistes cyclables où ils se sentent plus en 

sécurité. Des véhicules non autorisés comme les 

scooters empruntent les pistes cyclables pour la 

même raison, ou pour éviter les embarras de 

circulation. Les conflits avec les piétons sont donc 

quasi inévitables. De ce point de vue, l'instauration 

d'une zone 30 généralisée aurait toute son utilité.  

De plus, ces véhicules sont de plus en plus 

fréquemment stationnés sur le trottoir, où ils 

gênent souvent les autres usagers.  

Confrontées au même problème, les villes 

d'Utrecht et d'Amsterdam ont interdit la circulation 
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autoverkeer of omdat ze zich tussen auto's die 50 

km/u of meer rijden niet veilig voelen. Een 

algemene zone 30 in het volledige gewest zou 

daarom erg nuttig zijn.  

Bovendien merken we dat zulke voertuigen, en 

zeker de deelvoertuigen, steeds vaker op het 

voetpad worden gestald, waar ze regelmatig hinder 

veroorzaken. In het stadscentrum leidt dat nu al tot 

problemen. Mensen moeten omlopen, 

rolstoelgebruikers kunnen er niet langs, de 

doorgang tot garages is geblokkeerd, slechtzienden 

botsen tegen de voertuigen aan omdat ze op 

blindengeleidetegels geparkeerd staan enzovoort.  

Ook in andere steden zijn er problemen. In Utrecht 

en Amsterdam zijn scooters en snorfietsen 

bijvoorbeeld niet langer toegelaten op fietspaden. 

Het probleem blijft toenemen, waardoor de politie 

steeds vaker voor de handhaving moet instaan.  

Voor alle duidelijkheid: Groen is niet tegen zulke 

nieuwe voertuigen. Hun meerwaarde bij het 

afleggen van de zogenaamde 'last mile' is 

overduidelijk, maar we moeten de effecten wel 

monitoren en zo nodig ingrijpen. Er zouden 

informatiecampagnes moeten komen en er zou 

voor een striktere handhaving moeten worden 

gezorgd in geval van conflicten tussen 

weggebruikers, gevaarlijk gedrag of problemen bij 

het stallen. De zwakste weggebruikers moeten 

altijd de grootste bescherming genieten.  

De verkeersveiligheidsbarometer van Vias Institute 

is een mogelijk instrument om de trend te 

monitoren, aangezien die vandaag al een overzicht 

geeft van letselongevallen per voertuigcategorie. 

Het instrument heeft echter zijn beperkingen, want 

het gaat enkel uit van de aangiftes bij de politie. 

Actieve weggebruikers geven lang niet alle 

problemen aan en veel dagdagelijkse problemen 

zal je dan ook niet in de barometer terugvinden. De 

verkeersveiligheidsbarometer moet daarom met 

andere instrumenten worden aangevuld.  

Hebt u een zicht op de verkeersveiligheid of            

-onveiligheid die verband houdt met de 

toenemende populariteit van allerlei (elektrische) 

eenwielers en steps? Hoe volgt u de positieve en 

negatieve impact van die vervoermiddelen op de 

mobiliteit in Brussel? Zijn er daarover al 

conclusies beschikbaar? Hebt u daarover al contact 

des scooters et des cyclomoteurs sur les pistes 

cyclables.  

L'intérêt de ces véhicules est indéniable pour 

résoudre le problème du dernier kilomètre, pour 

autant que nous en mesurions les effets et que nous 

intervenions en cas de conflit entre usagers de la 

route, de comportement dangereux ou de 

problèmes de stationnement. Il importe avant tout 

de garantir la protection des usagers les plus 

faibles.  

Le baromètre de la sécurité routière de l'Institut 

Vias est l'un de nos outils d'analyse des tendances, 

puisqu'il fournit un aperçu des accidents corporels 

par catégorie de véhicule. Il a néanmoins ses 

limites vu qu'il ne reprend que les déclarations à la 

police, alors que les usagers actifs de la route ne 

portent pas systématiquement plainte. D'autres 

instruments le compléteraient utilement.  

Quel est l'impact de la popularité grandissante des 

monoroues et trottinettes (électriques) en tout 

genre sur la sécurité ou l'insécurité routière ? 

Comment évaluez-vous l'effet positif ou négatif de 

ces modes de transport sur la mobilité à 

Bruxelles ? Des conclusions sont-elles disponibles 

en la matière ? Vous êtes-vous déjà entretenue 

avec l'Institut Vias à ce propos ?  

Comment comptez-vous résoudre le problème des 

nuisances occasionnées par le stationnement 

illicite de ces véhicules ? Bruxelles Mobilité a-t-

elle contacté les sociétés de véhicules partagés à ce 

sujet ? Elle devrait prendre les devants pour éviter 

que chacun n'improvise en la matière, à l'image du 

bourgmestre de Saint-Josse-ten-Noode.  

Une communication claire sur les types de 

véhicules autorisés sur les trottoirs ou les pistes 

cyclables s'avère indispensable.  

Les comportements inappropriés, qu'ils soient ou 

non de bonne foi, sont exaspérants pour les autres, 

parce qu'ils sont vus non seulement comme une 

source d'irritation, mais comme une infraction. 

Avez-vous pris des initiatives pour rappeler les 

règles en la matière au grand public ?  

Que pensez-vous de l'idée de prévoir des places de 

stationnement spécifiques ?  
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gehad met Vias Institute? 

Hoe pakt u de hinder door het foutparkeren van 

voertuigen zoals steps aan? Heeft Brussel 

Mobiliteit daarover al contact opgenomen met de 

deelbedrijven? Het is belangrijk om van meet af 

aan de juiste grenzen te stellen. In Sint-Joost-ten-

Node bijvoorbeeld schiet de burgemeester volgens 

mij met een kanon op een mug. Om te vermijden 

dat iedereen begint te improviseren, zou Brussel 

Mobiliteit de zaak in handen moeten nemen. 

Het is belangrijk dat u duidelijk communiceert 

over waar al die voertuigen eigenlijk moeten 

rijden. Welke mogen op het voetpad of fietspad en 

welke moeten op de rijbaan tussen de auto's rijden?  

Veel ergernissen ontstaan uit gedrag dat eigenlijk 

niet toegelaten is, of het nu te goeder trouw is of 

niet. Dat wordt dan door andere mensen niet alleen 

als hinderlijk ervaren, maar ook als een overtreding 

gezien. Hebt u al initiatief genomen om de regels 

opnieuw op te frissen voor het grote publiek?  

Hoe staat u tegenover het idee van aparte 

stallingen, bijvoorbeeld afgelijnde zones in 

drukkere gebieden?  

  

  

Mevrouw Bianca Debaets, staatssecretaris.- Net 

zoals u stel ik vast dat steeds meer mensen 

alternatieve vervoermiddelen gebruiken voor hun 

woon-werkverkeer. Dat is op zich een goede zaak. 

Ik ben er zeker voorstander van, en u wellicht ook.  

De vraag is enkel hoe we ermee moeten 

omspringen. Dergelijke vervoermiddelen worden 

in het verkeersreglement omschreven als 

zogenaamde 'gemotoriseerde voortbewegings-

toestellen'. Het is de snelheid waarmee de 

gebruikers van zulke voortbewegingstoestellen 

zich verplaatsen, die bepaalt welk deel van de 

openbare weg zij moeten gebruiken.  

Concreet betekent dit dat als de gebruiker van een 

voortbewegingstoestel niet sneller dan stapvoets 

rijdt, hij de verkeersregels moet naleven die voor 

voetgangers gelden. De term 'stapvoets' wordt niet 

gedefinieerd in het verkeersreglement, maar 

algemeen wordt aanvaard dat dat overeenkomt met 

een maximumsnelheid van 6 km/u. Indien er geen 

voetpad aanwezig is, mogen zij andere delen van 

Mme Bianca Debaets, secrétaire d'État (en 

néerlandais).- De plus en plus de personnes ont 

recours à des moyens de transport alternatifs pour 

leurs trajets domicile-travail, ce qui est en soi une 

bonne chose.  

Le Code de la route qualifie ces modes de 

transport d'engins de déplacement motorisés. C'est 

la vitesse à laquelle les utilisateurs de tels engins 

se déplacent qui détermine la portion de voirie qui 

leur est dévolue.  

Concrètement, l'utilisateur d'un engin de 

déplacement qui ne dépasse pas la vitesse de 

6km/h, soit celle d'un déplacement à pied, est tenu 

de respecter les règles en vigueur pour les piétons 

et est autorisé à emprunter d'autres parties de la 

voirie en l'absence de trottoir. 

S'il dépasse la vitesse de 6km/h, il doit respecter 

les règles en vigueur pour les cyclistes et circuler 

sur la piste cyclable ou, à défaut, sur la chaussée.  
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de openbare weg gebruiken.  

Als de gebruiker van een voortbewegingstoestel 

sneller rijdt dan stapvoets of meer dan 6 km/u, dan 

moet hij de regels volgen die voor fietsers gelden. 

Zo'n gebruiker moet dus op het fietspad rijden. Als 

er geen fietspad is, moet hij de rijbaan gebruiken.  

Er zijn geen officiële gegevens beschikbaar over 

het aantal en het aard van de ongevallen met 

gebruikers van voortbewegingstoestellen. Het gaat 

immers ook in het Brussels Gewest om een zeer 

recent fenomeen. Vooral de afgelopen maanden 

hebben zich een aantal aanbieders van elektrische 

steps op de Brusselse markt begeven. Bijgevolg 

zijn er nog geen statistische of wetenschappelijke 

gegevens beschikbaar.  

Omdat die nieuwe vervoermiddelen niet alleen 

hier, maar ook in steden als Antwerpen en Gent 

steeds populairder worden, liet het Vias Institute, 

het voormalige Belgisch Instituut voor 

Verkeersveiligheid (BIVV), samen met AG 

Insurance een studie uitvoeren over de voordelen 

en de risico’s van hun gebruik. Uit die studie blijkt 

dat gebruikers van voortbewegingstoestellen er 

wekelijks 50 tot 90 km mee afleggen, vooral voor 

hun woon-werkverkeer en hoofdzakelijk in de stad. 

Ik vind dat opvallend veel. Uit het onderzoek van 

Vias Institute blijkt dat het aantal ongevallen met 

gewonden met dergelijke voortbewegingstoestellen 

verwaarloosbaar is. Toch denk ik dat we omzichtig 

moeten omspringen met die gegevens en niet te 

snel conclusies mogen trekken, want het fenomeen 

is zeer recent.  

De overgrote meerderheid van de deelnemers aan 

de enquête meldde dat ze nog nooit medische hulp 

nodig hadden. Elektrische eenwielers en 

hoverboards blijken de minst stabiele toestellen te 

zijn: slechts 24% en 21% van de deelnemers bleek 

nooit te zijn gevallen of een ongeval te hebben 

gehad, tegenover 80% bij de segwaygebruikers en 

56% bij de gebruikers van elektrische steps. Meer 

dan een derde van de gebruikers van eenwielers en 

hoverboards zei al oppervlakkige verwondingen, 

zoals schaafwonden, te hebben opgelopen.  

Bij de gebruikers van elektrische steps die de 

controle over hun toestel verloren, liep slechts 25% 

oppervlakkige verwondingen op. De overige 75% 

kwam er ongeschonden van af. In slechts zeven 

L'apparition des trottinettes électriques étant un 

phénomène très récent en Région bruxelloise, nous 

ne disposons pas encore de données statistiques ou 

scientifiques sur le nombre ou la nature des 

accidents impliquant leurs utilisateurs. 

En raison de leur popularité grandissante à 

Bruxelles, mais aussi dans des villes comme Anvers 

et Gand, l'Institut Vias a mené avec AG Insurance 

une étude sur les avantages et les risques liés à 

leur utilisation. Celle-ci révèle que les utilisateurs 

d'engins de déplacement parcourent chaque 

semaine 50 à 90km, surtout pour leur trajet 

domicile-travail, et principalement en ville. Le 

nombre d'accidents avec blessés impliquant ce type 

d'engins serait négligeable. Une certaine prudence 

est de mise à l'égard de ces conclusions, compte 

tenu du caractère récent du phénomène.  

Les monoroues électriques et les hoverboards 

seraient les engins les moins stables, puisque plus 

d'un tiers de leurs utilisateurs ont déjà subi des 

blessures superficielles.  

Seuls 25% des utilisateurs de trottinettes 

électriques ayant perdu le contrôle de leur engin 

ont été légèrement blessés, sept cas nécessitant une 

intervention médicale, mais aucun ne donnant lieu 

à une hospitalisation.  

Selon les premiers chiffres de la police fédérale, 

seuls six accidents avec blessés impliquant ce type 

d'engins se sont produits en 2017, dont aucun en 

Région bruxelloise. 

Un témoignage d'un employé des services 

d'urgence de l'hôpital Saint-Jean, paru dans Bruzz, 

vient pourtant contredire les chiffres de l'Institut 

Vias et de la police. Celui-ci déclare en effet que 

les services d'urgence accueillent chaque jour une 

ou deux victimes d'un accident de trottinette.  

Cette divergence importante au niveau des chiffres 

s'explique peut-être par le fait que ces accidents 

n'impliquant pas d'autres personnes, ils ne font pas 

l'objet d'une plainte à la police.  

En matière de sécurité routière, le contexte urbain 

n'est pas toujours adapté aux trottinettes 

électriques et monoroues, dont les petites roues 

risquent de se coincer dans les rails de tram.  
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gevallen bleek medische hulp noodzakelijk, maar 

niemand moest naar het ziekenhuis.  

Uit de eerste cijfers van de federale politie blijkt 

dat er in 2017 slechts zes ongevallen met dergelijke 

vervoersmiddelen plaatsvonden, met zes gewonden 

tot gevolg. Geen enkel ongeval deed zich voor in 

het Brussels Gewest. De politie beschikt nog niet 

over bijkomende cijfers. Het gaat dan ook om een 

recente evolutie.  

Onlangs verscheen een heel interessant artikel van 

Bruzz op basis van getuigenissen van een 

werknemer van de spoeddienst van het Sint-

Jansziekenhuis. Die verklaarde dat er dagelijks een 

tot twee slachtoffers van stepongevallen bij de 

spoedeisende hulp van dat ziekenhuis 

terechtkomen. De cijfers uit dat getuigenis staan in 

schril contrast met de cijfers van Vias Institute en 

de politie.  

Omdat de bronnen zo sterk uiteenlopen, moeten we 

er voorzichtig mee omspringen. Een mogelijke 

verklaring voor de grote verschillen in de cijfers is 

dat er bij valpartijen of andere ongevallen met 

zulke toestellen geen andere betrokkenen zijn. 

Daarom stappen de gebruikers ook niet naar de 

politie: er zijn geen andere gewonden in het 

geding.  

Tot slot nog een woordje over de verkeers-

veiligheid. De stedelijke context is op dat vlak niet 

altijd de gunstigste voor elektrische steps en 

eenwielers. Dat heeft onder meer te maken met de 

kleine wieltjes: vaak zijn tramsporen de oorzaak 

van valpartijen. Dat geldt overigens ook voor 

fietsen met dunne banden.  

Daarnaast wil ik inzetten op de bewustmaking van 

een breed publiek. Inmiddels werden onder andere 

contacten gelegd met de uitzending Kijk uit en de 

Franstalige tegenhanger Contact. Ook zullen we de 

bewustmakingsprogramma's op BX1 en Bruzz 

verzoeken om meer aandacht aan de kwestie te 

besteden. Ik laat aan de programmamakers over of 

ze er een volledig themanummer aan willen 

wijden. 

Ik deel uw bezorgdheid wat betreft de snelheid die 

sommige e-steps kunnen halen. Vanuit het oogpunt 

van de verkeersveiligheid moeten de gebruikers 

van e-steps zich houden aan de maximumsnelheid 

La conscientisation d'un large public, à travers des 

programmes de sensibilisation sur les chaînes 

flamandes et francophones, fait partie de mes 

priorités.  

Je partage votre préoccupation concernant la 

vitesse que certaines trottinettes électriques 

peuvent atteindre. Leurs utilisateurs sont tenus de 

respecter la vitesse maximale de 18km/h fixée dans 

le Code de la route. Le nouveau cadre législatif 

récemment instauré par le ministre Smet pour les 

véhicules partagés en libre-service intégral impose 

aux opérateurs la détention d'un permis pour la 

mise sur le marché de trottinettes et autres 

véhicules du même type, dont la vitesse maximale 

ne peut dépasser 18km/h.  

Pour ce qui est de l'embarras que suscitent ces 

trottinettes mal stationnées, l'article 7.3 du Code 

de la route dispose qu'il est défendu de gêner la 

circulation ou de la rendre dangereuse en 

abandonnant des objets sur la voie publique. Les 

services de police peuvent sanctionner les 

contrevenants et enlever les engins gênants ou 

dangereux.  

Une interdiction totale, comme à Saint-Josse-ten-

Noode, serait effectivement un mauvais signal. Il 

faut plutôt inciter les utilisateurs à ranger 

convenablement leur trottinette.  

Par ailleurs, une campagne sur le respect et la 

courtoisie dans le trafic vient d'être lancée. Nous 

poursuivons cet important travail de 

sensibilisation.  
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die vastgelegd is in het verkeersreglement, 

namelijk 18 km/u. Niet alle aanbieders houden zich 

daaraan. Minister Smet heeft onlangs een nieuw 

wetgevend kader ingevoerd voor freefloating-

systemen. Voortaan moeten aanbieders over een 

vergunning beschikken als ze steps en andere 

gelijkaardige voertuigen op de markt willen 

brengen. Zulke voertuigen mogen niet sneller 

rijden dan 18 km/u.  

Wat de overlast betreft, stelt artikel 7.3 van het 

verkeersreglement dat het verboden is het verkeer 

(met inbegrip van het voetgangersverkeer) te 

hinderen of onveilig te maken door voorwerpen, 

zoals een voortbewegingstoestel, op de openbare 

weg achter te laten. De politiediensten kunnen 

overtreders dus beboeten en ook de toestellen 

wegnemen als ze hinderlijk of gevaarlijk zijn. 

Daarnaast is het uiteraard belangrijk om je gezond 

verstand te gebruiken. Ik deel uw mening dat een 

volledig verbod, zoals in Sint-Joost-ten-Node, een 

fout signaal is. Wel is het belangrijk om de 

gebruikers op te roepen hun step niet overal te 

laten rondslingeren, maar netjes aan de kant te 

zetten. We krijgen meldingen van rolstoel-

gebruikers die niet verder kunnen omdat er midden 

op het voetpad een elektrische step staat, of van 

blinden en slechtzienden die erover vallen. 

Dergelijke zaken zouden in de programma's van 

Bruzz, in Kijk uit en dergelijke aan bod moeten 

komen.  

Er is ook net een campagne over respect en 

hoffelijkheid in het verkeer van start gegaan. Er is 

nog heel wat bewustmaking nodig. We werken 

daaraan.  

  

De heer Bruno De Lille (Groen).- Ik dacht dat de 

snelheid van het voertuig zelf bepaalde of je het 

fietspad of het trottoir moest gebruiken, maar 

blijkbaar geeft de snelheid waarmee je rijdt de 

doorslag.  

Ik begrijp dat er nog geen cijfers beschikbaar zijn 

omdat het om een relatief nieuw verschijnsel gaat. 

U had het over cijfers uit 2017, maar toen reden er 

nog maar weinig steps en eenwielers. Wellicht 

verklaart dat waarom er in de spoedafdeling van 

Sint-Jan recent andere vaststellingen zijn gedaan.  

M. Bruno De Lille (Groen) (en néerlandais).- 

C'est donc la vitesse de déplacement et non la 

vitesse du véhicule lui-même qui détermine le lieu 

où vous devez rouler.  

Je comprends qu'il n'y ait pas encore de chiffres 

disponibles parce qu'il s'agit d'un phénomène 

relativement récent. Les chiffres que vous avez 

cités datent de 2017, lorsque les trottinettes et les 

monoroues étaient encore peu nombreux, ce qui 

explique peut-être la différence avec les constats 

du service d'urgence de Saint-Jean. 
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Mevrouw Bianca Debaets, staatssecretaris.- 

Brussel Mobiliteit start binnenkort een onderzoek 

om de ongevallen in kaart te brengen.  

De heer Bruno De Lille (Groen).- Dat is zeer 

goed. Het is ook goed dat er een 

bewustmakingscampagne komt, zodat mensen 

weten waar ze aan toe zijn. We gaan er te snel 

vanuit dat iedereen de regels kent, maar dat klopt 

meestal niet.  

Ik denk ook dat we nieuwe fietspaden breder 

moeten aanleggen, want mensen mogen elkaar niet 

voor de voeten rijden, al is het maar met een 

snelheid van 18 km/u.  

- Het incident is gesloten.  

  

Mme Bianca Debaets, secrétaire d'État (en 

néerlandais).- Bruxelles Mobilité va réaliser 

prochainement une étude sur les accidents. 

M. Bruno De Lille (Groen) (en néerlandais).- 

C'est une excellente initiative, tout comme la 

campagne de sensibilisation. 

Pour le reste, nous devrions prévoir 

l'aménagement de pistes cyclables plus larges. 

- L'incident est clos. 

  

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER 

BRUNO DE LILLE 

AAN MEVROUW BIANCA DEBAETS, 

STAATSSECRETARIS VAN HET 

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK 

GEWEST, BELAST MET 

ONTWIKKELINGSSAMENWERKING, 

VERKEERSVEILIGHEIDSBELEID, 

GEWESTELIJKE EN GEMEENTELIJKE 

INFORMATICA EN DIGITALISERING, 

GELIJKEKANSENBELEID EN 

DIERENWELZIJN, 

betreffende "het verbod op roken in de auto 

in het bijzijn van minderjarigen".  

  

QUESTION ORALE DE M. BRUNO DE 

LILLE  

À MME BIANCA DEBAETS, 

SECRÉTAIRE D'ÉTAT À LA RÉGION 

DE BRUXELLES-CAPITALE, CHARGÉE 

DE LA COOPÉRATION AU 

DÉVELOPPEMENT, DE LA SÉCURITÉ 

ROUTIÈRE, DE L'INFORMATIQUE 

RÉGIONALE ET COMMUNALE ET DE 

LA TRANSITION NUMÉRIQUE, DE 

L'ÉGALITÉ DES CHANCES ET DU 

BIEN-ÊTRE ANIMAL, 

concernant "l'interdiction de fumer en 

voiture en présence de mineurs".  

  

De heer Bruno De Lille (Groen).- Sinds 

9 februari 2019 mag er in Vlaanderen niet meer 

worden gerookt in de auto, wanneer er kinderen 

jonger dan zestien meerijden. Het verbod geldt ook 

voor elektronische sigaretten. Wie het toch doet, 

riskeert een boete van 1000 euro.  

Eind januari besloot ook het Waals parlement 

unaniem om een dergelijk verbod in te voeren. 

Overtredingen worden in Wallonië bestraft met een 

onmiddellijke boete van 130 euro. Die kan oplopen 

tot 1000 euro. De leeftijdsgrens ligt er bovendien 

hoger dan in Vlaanderen. Het is er namelijk 

verboden te roken in de auto in het bijzijn van 

M. Bruno De Lille (Groen) (en néerlandais).- 

Depuis le 9 février dernier, il est interdit de fumer 

en voiture en présence de mineurs de moins de 

seize ans en Flandre. Le contrevenant s'expose à 

une amende de 1.000 euros.  

Fin janvier, le Parlement wallon a décidé à 

l'unanimité d'imposer une interdiction semblable, 

avec une limite d'âge supérieure, fixée à dix-huit 

ans. Le contrevenant risque une amende immédiate 

de 130 euros, qui peut grimper jusqu'à 1.000 

euros.  

La célérité avec laquelle la Flandre et la Wallonie 

ont pris et appliqué ces décisions montre toute 
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kinderen jonger dan achttien jaar.  

Verschillende onderzoeken en studies hebben 

aangetoond dat roken in de auto het binnenmilieu 

van de voertuigen ernstig aantast. Daarenboven 

hebben de schadelijke chemische stoffen nefaste 

gevolgen voor de gezondheid, vooral bij kinderen 

jonger dan zestien jaar.  

Uit de snelheid waarmee Vlaanderen en Wallonië 

de maatregel hebben doorgeduwd en toegepast, 

blijkt hoe dringend het probleem is. Ze volgden het 

voorbeeld van onder meer Frankrijk, Engeland, 

Wales en Australië. Groen vraagt zich af waarom 

Brussel achterophinkt, aangezien deze nieuwe 

wetgeving essentieel is voor de gezondheid en 

leefomgeving van jonge en minder jonge 

Brusselaars.  

Welk initiatief hebt u genomen om ook in Brussel 

een dergelijk verbod in te voeren? Kunt u details 

geven over de inhoud van het voorstel? Hebt u al 

overleg gepleegd met de bevoegde ministers en 

staatssecretarissen om de maatregel ook in Brussel 

in te voeren?  

  

l'urgence du problème, car différentes études ont 

démontré que fumer en voiture a des conséquences 

néfastes sur l'environnement dans l'habitacle, et en 

particulier sur la santé des mineurs de moins de 

seize ans.  

Quelles initiatives avez-vous prises pour imposer 

une telle interdiction à Bruxelles ? Pouvez-vous 

détailler la proposition ? Vous êtes-vous concertée 

avec vos collègues compétents au sein du 

gouvernement pour introduire une telle mesure ?  

  

Mevrouw Bianca Debaets, staatssecretaris.- Ik 

deel uw bezorgdheid. Uit meerdere studies en 

onderzoeken blijkt dat roken de kwaliteit van de 

binnenlucht in voertuigen sterk aantast. Een 

heleboel chemische en schadelijke stoffen kunnen 

zeer negatieve gevolgen voor de gezondheid 

hebben, in het bijzonder voor kinderen en 

jongeren. 

Roken in de auto veroorzaakt een concentratie van 

kankerverwekkende stoffen die tot 27 keer hoger is 

dan normaal. Dat kan niet opgelost worden door 

het autoraampje wat open te draaien. Passief roken 

in de auto is ongezond voor iedereen, maar vooral 

kinderen zijn daar extra vatbaar en gevoelig voor 

omdat ze sneller ademen, hun immuunsysteem nog 

niet helemaal volgroeid is en hun luchtwegenstelsel 

nog volop in ontwikkeling is. Passief roken maakt 

kinderen vatbaarder voor long- en hersenvlies-

ontstekingen, chronische bronchitis en oor-

ontstekingen, en kan astma veroorzaken of 

verergeren. Bovendien neemt het risico toe om op 

latere leeftijd kanker te krijgen. 

Uw vraag is dus heel relevant, maar valt jammer 

Mme Bianca Debaets, secrétaire d'État (en 

néerlandais).- Je partage vos préoccupations, car 

fumer en voiture provoque une concentration 

extrêmement élevée de substances cancérogènes. 

Le tabagisme passif en voiture est nocif pour tout 

le monde, mais particulièrement pour les enfants, 

car il les rend plus sensibles à de nombreuses 

affections graves et augmente le risque d'attraper 

un cancer plus tard. 

Votre question est donc très pertinente, mais ne 

relève malheureusement pas de mes compétences. 

J'aurais aussi préféré qu'il en soit autrement, pour 

pouvoir prendre l'initiative. Tant en Flandre qu'en 

Wallonie, les mesures ont cependant été prises par 

le cabinet en charge de l'Environnement, et pas par 

celui en charge de la Sécurité routière.  
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genoeg niet onder mijn bevoegdheden. Ik had het 

ook liever anders gezien, want ik zou maar wat 

graag initiatief nemen. Zowel in Vlaanderen als in 

Wallonië werden de maatregelen genomen door het 

kabinet voor leefmilieu, niet door het kabinet voor 

verkeersveiligheid.  

  

De heer Bruno De Lille (Groen).- Ik richtte mijn 

vraag oorspronkelijk tot minister Fremault, maar ze 

werd naar u doorgeschoven.  

Mevrouw Bianca Debaets, staatssecretaris.- Dan 

heeft het Uitgebreid Bureau zich vergist. In de 

Wegcode staat bijvoorbeeld niet wat je mag eten of 

drinken in de wagen. Die kwestie moet worden 

aangepakt door de minister van Leefmilieu.  

De heer Bruno De Lille (Groen).- En u hebt er 

niet met uw collega over kunnen praten?  

Mevrouw Bianca Debaets, staatssecretaris.- Niet 

recent, maar drie à vier weken geleden hoorde ik 

dat er een initiatief in de maak was. Ik loop nu wel 

het gevaar voor mijn beurt te spreken...  

De heer Bruno De Lille (Groen).- Ik ben blij dat 

u bevestigt dat er een groot probleem is, maar het 

is jammer dat u zelf geen initiatief kunt nemen. Ik 

hoop dat de Brusselse regering dat snel zal doen. 

Dat er in Vlaanderen en Wallonië maatregelen 

konden worden goedgekeurd, wijst erop dat er 

weinig weerstand is. Dat betekent dat er heel snel 

gewerkt kan worden aan wetgeving ter zake. Het 

zou toch heel vreemd zijn als in Brussel - een 

vlekje groot - mensen hun kinderen in de wagen 

zouden kunnen blijven vergiftigen.  

Ik zal mijn vragen opnieuw aan mevrouw Fremault 

stellen. Hopelijk zal ik geen drie maanden moeten 

wachten en maakt zij er snel werk van. Zo niet 

zullen de groene fracties zelf een voorstel indienen, 

gebaseerd op de voorstellen uit Vlaanderen en 

Wallonië. Het heeft namelijk geen zin daar nog 

maanden mee te wachten.  

- Het incident is gesloten.  

 

 

M. Bruno De Lille (Groen) (en néerlandais).- 

J'avais adressé ma question à Mme Fremault, mais 

elle vous a été renvoyée.  

Mme Bianca Debaets, secrétaire d'État (en 

néerlandais).- Alors, le Bureau élargi s'est trompé. 

Le Code de la route n'aborde pas ce type de 

questions. 

M. Bruno De Lille (Groen) (en néerlandais).- En 

avez-vous parlé avec votre collègue ? 

Mme Bianca Debaets, secrétaire d'État (en 

néerlandais).- Pas récemment, mais j'ai appris 

voici trois à quatre semaines qu'une initiative était 

en préparation. Je ne voudrais cependant pas 

m'exprimer prématurément. 

M. Bruno De Lille (Groen) (en néerlandais).- Je 

me réjouis que vous confirmiez la gravité du 

problème, mais il est regrettable que vous ne 

puissiez prendre l'initiative. J'espère que le 

gouvernement bruxellois le fera rapidement.  

Je reposerai mes questions à Mme Fremault et 

j'espère qu'elle agira rapidement. À défaut, les 

groupes écologistes déposeront une proposition 

basée sur les mesures prises en Flandre et en 

Wallonie. Tergiverser pendant des mois n'a pas de 

sens.  

- L'incident est clos.  
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MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW 

HANNELORE GOEMAN 

AAN DE HEER PASCAL SMET, 

MINISTER VAN DE BRUSSELSE 

HOOFDSTEDELIJKE REGERING, 

BELAST MET MOBILITEIT EN 

OPENBARE WERKEN, 

betreffende "de inrichting van de 

Lambermontlaan in Schaarbeek". 

Mevrouw de voorzitter.- Op verzoek van de 

indiener, die verontschuldigd is, en met 

instemming van de minister, wordt de mondelinge 

vraag naar een volgende vergadering verschoven.  

  

QUESTION ORALE DE MME HANNELORE 

GOEMAN  

À M. PASCAL SMET, MINISTRE DU 

GOUVERNEMENT DE LA RÉGION DE 

BRUXELLES-CAPITALE, CHARGÉ DE 

LA MOBILITÉ ET DES TRAVAUX 

PUBLICS, 

concernant "l’aménagement du boulevard 

Lambermont à Schaerbeek". 

Mme la présidente.- À la demande de l’auteure, 

excusée, et avec l’accord du ministre, la question 

orale est reportée à une prochaine réunion.  

 

  

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER 

GAËTAN VAN GOIDSENHOVEN  

AAN DE HEER PASCAL SMET, 

MINISTER VAN DE BRUSSELSE 

HOOFDSTEDELIJKE REGERING, 

BELAST MET MOBILITEIT EN 

OPENBARE WERKEN, 

betreffende "de stand van zaken inzake de 

toekomstige internationale wedstrijd voor 

de heraanleg van de Poincarélaan". 

Mevrouw de voorzitter.- Op verzoek van de 

indiener, die verontschuldigd is, en met 

instemming van de minister, wordt de mondelinge 

vraag naar een volgende vergadering verschoven. 

  

QUESTION ORALE DE M. GAËTAN VAN 

GOIDSENHOVEN 

À M. PASCAL SMET, MINISTRE DU 

GOUVERNEMENT DE LA RÉGION DE 

BRUXELLES-CAPITALE, CHARGÉ DE 

LA MOBILITÉ ET DES TRAVAUX 

PUBLICS, 

concernant "l'état des lieux concernant le 

futur concours international pour le 

réaménagement du boulevard Poincaré". 

Mme la présidente.- À la demande de l’auteur, 

excusé, et avec l’accord du ministre, la question 

orale est reportée à une prochaine réunion.  

  

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER 

BRUNO DE LILLE 

AAN DE HEER PASCAL SMET, 

MINISTER VAN DE BRUSSELSE 

HOOFDSTEDELIJKE REGERING, 

BELAST MET MOBILITEIT EN 

OPENBARE WERKEN, 

betreffende "de toegankelijkheid van het 

nieuwe metrostation Beurs-Grote Markt".  

  

QUESTION ORALE DE M. BRUNO DE 

LILLE 

À M. PASCAL SMET, MINISTRE DU 

GOUVERNEMENT DE LA RÉGION DE 

BRUXELLES-CAPITALE, CHARGÉ DE 

LA MOBILITÉ ET DES TRAVAUX 

PUBLICS, 

concernant "l'accessibilité de la nouvelle 

station de métro Bourse-Grand-Place".  
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De heer Bruno De Lille (Groen).- In 2014 werd 

het Cahier voetgangerstoegankelijkheid 

gepubliceerd. Dat belicht uitvoerig welke 

richtlijnen moeten worden gevolgd bij elk project 

van aanleg of heraanleg van de openbare ruimte, 

opdat de toegankelijkheid voor voetgangers en 

personen met een beperkte mobiliteit wordt 

gegarandeerd. 

Op 6 juli 2016 werd zo goed als unaniem een 

resolutie aangenomen waarmee de Brusselse 

regering wordt verzocht om de infrastructuur en de 

voorzieningen van de MIVB aan te passen en 

toegankelijk te maken voor personen met een 

beperkte mobiliteit. Dat gebeurde nadat we daar 

met deze commissie een plaatsbezoek aan hadden 

gewijd. In 2017 werd een actieplan opgesteld door 

een consortium van experten, op initiatief van 

Brussel Mobiliteit en de MIVB. Ook het Collectif 

accessibilité Wallonie-Bruxelles (Cawab) en Unia 

werden daarbij betrokken. 

Op 21 januari 2019 stelde ik u een mondelinge 

vraag over de toegankelijkheid van het openbaar 

vervoer en de uitvoering van het strategische plan. 

In uw antwoord had u het over de nieuwe 

toegankelijkheidscoördinator, het expertenbureau 

Atingo. Dat zou de toegankelijkheid van de 

aanlegprojecten en heraanlegprojecten evalueren 

en de uitvoering van het strategische plan voor 

integrale toegankelijkheid bij de MIVB in goede 

banen leiden.  

Na drie jaar renovatiewerken opende u op 

7 februari 2019 het vernieuwde metrostation 

Beurs-Grote Markt. Op BX1 werd een reportage 

uitgezonden met getuigenissen van diverse 

gebruikers van het nieuwe station. Nino Peeters, 

een vertegenwoordiger van het Collectif 

accessibilité Wallonie-Bruxelles (Cawab), getuigde 

dat het nu gemakkelijker is om het metrostation 

binnen te gaan, maar hij zei ook dat het nog steeds 

niet mogelijk is voor een rolstoelgebruiker om 

zelfstandig een tramstel te betreden.  

Daarenboven stelt Cawab zich ook vragen bij de 

afwezigheid van ribbelstroken voor blinden en 

slechtzienden of blindengeleidestroken aan de 

trappen. Zoals u weet, zijn die belangrijk voor 

personen met een visuele beperking.  

Wie heeft het project van de heraanleg van het 

M. Bruno De Lille (Groen) (en néerlandais).- 

Publié en 2014, le Cahier de l'accessibilité 

piétonne détaille les directives à suivre afin de 

garantir, dans tout projet d'aménagement ou de 

réaménagement de l'espace public, l'accessibilité 

des piétons et des personnes à mobilité réduite 

(PMR).  

Le 6 juillet 2016, une résolution adoptée à la 

quasi-unanimité invitait le gouvernement 

bruxellois à adapter l'infrastructure et les 

équipements de la STIB et à les rendre accessibles 

aux PMR. En 2017, un plan d'action a été élaboré 

par un consortium d'experts à l'initiative de 

Bruxelles Mobilité et de la STIB, en associant le 

Collectif accessibilité Wallonie-Bruxelles (Cawab) 

et Unia. 

En réponse à une question orale que je vous avais 

adressée le 21 janvier 2019, vous indiquiez que le 

nouveau coordinateur en matière d'accessibilité, le 

bureau d'experts Atingo, était chargé d'évaluer 

l'accessibilité des projets d'aménagement et de 

réaménagement et d'encadrer la STIB dans 

l'exécution de son plan stratégique pour une 

accessibilité intégrale.  

Le 7 février 2019, la nouvelle station de métro 

Bourse-Grand-Place a été inaugurée après trois 

ans de travaux. Nino Peeters, un représentant du 

Cawab, témoigne qu'il est désormais plus facile 

d'accéder à la station, mais qu'il n'est toujours pas 

possible, pour un usager en fauteuil roulant, de 

monter dans un tram de manière autonome.  

Le Cawab s'interroge également sur l'absence de 

surfaces podotactiles, notamment au niveau des 

escaliers, pour les personnes aveugles et 

malvoyantes.  

Qui a évalué l'accessibilité pour les PMR du projet 

de réaménagement de la station Bourse ? Quelles 

étaient les conclusions et recommandations en la 

matière ? Les avez-vous suivies ?  

Comment est-il possible que la station ne soit 

toujours pas intégralement accessible aux usagers 

en fauteuil roulant ou souffrant d'une déficience 

visuelle ?  

Pourquoi n'a-t-on pas installé de quai surélevé ou 

utilisé des éléments en caoutchouc pour favoriser 
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Beursstation geëvalueerd op het vlak van 

toegankelijkheid voor mensen met een beperking?  

Wat waren de conclusies en aanbevelingen over de 

heraanleg van het Beursstation en de 

toegankelijkheid voor personen met een 

beperking? Hebt u die conclusies en aanbevelingen 

gevolgd?  

Hoe kan het dat het station nog steeds niet volledig 

toegankelijk is voor mensen met een rolstoel of een 

visuele beperking?  

Waarom werd er bij de renovatie van het 

Beursstation geen verhoogd perron geïnstalleerd of 

rubberen elementen gebruikt om de 

toegankelijkheid voor rolstoelgebruikers te 

bevorderen?  

Waarom werden er geen ribbelstroken voor blinden 

en slechtzienden aan de trappen geïnstalleerd om 

personen met een visuele beperking op een vellige 

manier te geleiden?  

Op welke manier zult u de toegankelijkheid van het 

metrostation Beurs-Grote Markt in orde brengen? 

Zijn daar concrete plannen voor?  

  

l'accessibilité des usagers en fauteuil roulant ?  

Pourquoi n'a-t-on pas équipé les escaliers de 

bandes podotactiles afin de guider en sécurité les 

personnes souffrant d'une déficience visuelle ?  

Comment comptez-vous améliorer concrètement 

l'accessibilité de la station Bourse-Grand-Place ?  

  

De heer Pascal Smet, minister.- De Gewestelijke 

Mobiliteitscommissie (GMC) en het toegankelijk-

heidscomité, dat belast is met het uitwerken van 

een referentiekader voor de toegankelijkheid van 

de metrostations, werden geraadpleegd over het 

renovatieproject van het station Beurs-Grote 

Markt. Het toegankelijkheidscomité is 

samengesteld uit vertegenwoordigers van Brussel 

Mobiliteit, Beliris, de MIVB en het bureau Atingo, 

dat advies verstrekt over toegankelijkheid.  

Tot enkele jaren geleden werd de toegankelijkheid 

van een metrostation enkel afgetoetst aan de 

aanwezigheid van een lift van de openbare ruimte 

tot de perrons. Liften zijn uiteraard nog steeds van 

essentieel belang voor de toegankelijkheid van een 

station, maar ik heb tijdens deze regeerperiode 

getracht om de integrale toegankelijkheid van de 

metro te verbeteren door de nadruk te leggen op 

meerdere zaken:  

- een goede bewegwijzering en zichtbaarheid;  

M. Pascal Smet, ministre (en néerlandais).- La 

Commission régionale de la mobilité (CRM) et le 

comité accessibilité, chargé de définir un cadre de 

référence pour l'accessibilité des stations de métro, 

ont été consultés pour le projet de rénovation de la 

station Bourse-Grand-Place. Le comité était 

composé de représentants de Bruxelles Mobilité, 

de Beliris, de la STIB et du bureau Atingo.  

Jusqu'il y a quelques années, l'accessibilité d'une 

station de métro se mesurait uniquement à la 

présence d'un ascenseur permettant d'accéder aux 

quais. Sous cette législature, j'ai tenté d'améliorer 

l'accessibilité intégrale du métro en mettant 

l'accent sur les éléments suivants :  

- une bonne signalétique et une bonne visibilité ;  

- une conception intégrée avec des surfaces 

podotactiles au niveau des escaliers, des déclivités 

adéquates et un éclairage adapté ; 

- une distance réduite entre le quai et les 
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- een geïntegreerd design met onder meer 

ribbelstroken voor blinden en slechtzienden aan 

trappen, geschikte hellingsgraden en een 

aangepaste verlichting;  

- het verkleinen van de afstand tussen het perron en 

de voertuigen;  

- toegankelijk sanitair. 

Bij het renovatieproject van het station Beurs-

Grote Markt werd rekening gehouden met de 

aanbevelingen inzake universele toegankelijkheid. 

Zo werd een grote lift geplaatst tussen de openbare 

weg en de verdieping -1. Daar kunnen gebruikers 

overstappen op een andere lift, die toegang geeft 

tot de perrons op niveau -2. De lift is groot genoeg 

om tegelijkertijd meerdere rolstoelgebruikers te 

vervoeren.  

Aangepaste pictogrammen bevorderen de oriëntatie 

van personen met beperkte mobiliteit. Op de eerste 

en laatste trede van de trappen zijn er 

herkenningspunten aangebracht. Ze zijn ook 

uitgerust met verlichting om de zichtbaarheid te 

verbeteren en er is voorzien in een dubbele 

leuning.  

Het architecturale concept biedt een oplossing voor 

de hoogteverschillen van 1,20 m tussen het 

noordelijke en zuidelijke gedeelte van het station 

door middel van zachte hellingen. Voorts is de 

hellingsgraad van de leuningen niet steiler dan 4% 

en wordt het hoogteverschil goed zichtbaar 

gemaakt. Daardoor is het station perfect 

toegankelijk voor mensen met een beperkte 

mobiliteit. 

De informatieborden en de plannen van de wijk en 

het vervoersnet zijn geïnstalleerd op een hoogte 

van 80 cm en geven passagiers de informatie die ze 

nodig hebben om zich te oriënteren in de stad en 

hun reis verder te organiseren. Het 

geautomatiseerde sanitair voor dames en heren is 

volledig toegankelijk voor personen met een 

beperkte mobiliteit. Er werd overigens ook een 

ruimte ingericht om baby's te verschonen. 

De etalages en touchscreens van de artistieke 

ruimte Qartier staan binnen handbereik van 

personen met een beperkte mobiliteit. Bij het hele 

architecturale concept met ingebouwde verlichting 

véhicules ; 

- des sanitaires accessibles. 

Dans le cadre de la rénovation de la station 

Bourse-Grand-Place, il a été tenu compte des 

recommandations en matière d'accessibilité 

universelle. Un grand ascenseur a ainsi été installé 

entre la voie publique et le niveau -1, où les 

usagers peuvent prendre un autre ascenseur pour 

accéder aux quais du niveau -2. 

Des pictogrammes adaptés favorisent l'orientation 

des PMR. Des points de repère ont été apposés sur 

la première et la dernière marche des escaliers, 

lesquels ont également été équipés d'un éclairage 

et d'une double rampe. 

Le concept architectural offre une solution aux 

dénivelés de 1,20m entre la partie nord et la partie 

sud de la station, à l'aide de pentes douces et d'une 

déclivité des rampes limitée à 4%.  

Les panneaux d'information et les plans du 

quartier et du réseau de transport ont été installés 

à une hauteur de 80cm. Les sanitaires automatisés 

sont totalement accessibles aux PMR, avec 

également un espace de change pour les bébés.  

Les vitrines et écrans tactiles de l'espace artistique 

Qartier ont été installés à portée de main des PMR. 

De plus, l'éclairage intégré imite la lumière 

naturelle afin de leur permettre de mieux 

s'orienter.  

La station est désormais entièrement accessible 

aux usagers en fauteuil roulant.  

Si le quai n'a pas été surélevé, c'est à cause du 

délai serré du chantier, qui ne pouvait durer que 

22 mois ouvrés. De plus, la station devait rester 

ouverte pendant les travaux et, pour des raisons de 

coût et surtout de sécurité, il fallait éviter de dévier 

sans cesse la circulation des piétons.  

Concernant les dalles podotactiles, le comité 

accessibilité a visiblement revu sa position et 

demandé une modification des plans. Ceux-ci 

seront réalisés avant l'été 2019.  
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wordt natuurlijk daglicht nagebootst. Daardoor 

kunnen ruimtes goed van elkaar onderscheiden 

worden en kunnen personen met een beperkte 

mobiliteit zich vlotter oriënteren.  

Het station is volledig toegankelijk voor 

rolstoelgebruikers. Tijdens de plechtige opening 

moesten er inderdaad nog een aantal ingrepen 

gebeuren, maar die zijn ondertussen bij mijn weten 

uitgevoerd. 

Het perron werd niet verhoogd bij de renovatie als 

gevolg van de strakke deadline van de 

werkzaamheden, die slechts 22 werkmaanden 

mochten duren. Ook het feit dat het station 

geopend bleef tijdens de werken en dat het niet de 

bedoeling was om de constante voetgangers-

doorgang om te leiden, speelde een rol. Dat zou 

immers duur, moeilijk en vooral gevaarlijk zijn 

geweest.  

Om dergelijke problemen in de toekomst te 

vermijden, moet de MIVB voortaan nog beter 

informeren en communiceren over renovaties van 

stations, zodat de mensen weten wat de 

mogelijkheden zijn. Die les kunnen we hieruit 

trekken.  

De visie op het plaatsen van geribbelde tegels voor 

blinden en slechtzienden is blijkbaar veranderd. 

Het toegankelijkheidscomité heeft om een 

wijziging gevraagd. Daardoor moesten de plannen 

worden herzien en werden er nieuwe plannen 

opgesteld. Die zullen nog voor de zomer van 2019 

uitgevoerd worden.  

  

De heer Bruno De Lille (Groen).- Ik heb de 

indruk dat de MIVB vindt dat ze al meer dan 

genoeg doet.  

De heer Pascal Smet, minister.- Nee, nee.  

De heer Bruno De Lille (Groen).- Volgens de 

MIVB is het onverantwoord om het perron aan te 

passen omdat dat voor andere reizigers hinder zou 

veroorzaken. U verwijst naar de krappe deadline 

van de werken, terwijl een periode van drie jaar 

volgens mij toch zou moeten volstaan.  

M. Bruno De Lille (Groen) (en néerlandais).- J'ai 

l'impression que la STIB trouve qu'elle en a fait 

plus qu'assez.  

M. Pascal Smet, ministre (en néerlandais).- Mais 

non. 

M. Bruno De Lille (Groen) (en néerlandais).- 

Elle n'a pas jugé légitime d'adapter le quai car 

cela aurait causé des nuisances pour d'autres 

voyageurs. Vous évoquez le délai serré des 

travaux, alors qu'un délai de trois ans me semble 

amplement suffisant.  
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De heer Pascal Smet, minister.- De MIVB heeft 

maar twee jaar de tijd. 

De heer Bruno De Lille (Groen).- Laten we er 

dan tweeënhalf jaar van maken. Je kunt toch niet 

beweren dat dat te weinig tijd is om de nodige 

aanpassingen door te voeren? De zwakste 

gebruikers moeten de meeste aandacht krijgen. Er 

zijn wellicht niet veel passagiers die er iets op 

tegen hebben dat er werken worden uitgevoerd 

opdat rolstoelgebruikers zonder hulp de tram 

kunnen nemen. 

Een station is pas volledig toegankelijk als het van 

bij de ingang tot de tram toegankelijk is. Ik heb de 

indruk dat de MIVB heeft nagelaten om het werk 

helemaal af te maken. Ik hoop dat u nog eens 

duidelijk maakt dat alles in orde moet zijn, zeker 

als er zoveel wordt geïnvesteerd in een station dat 

druk wordt gebruikt en het paradepaardje van het 

nieuwe tram- en metronet moet worden. De MIVB 

stelt mij in dit dossier wat teleur. 

Ik zal de kwestie van de podotactiele elementen 

verder volgen. Aangezien er nu toch extra tijd voor 

uitgetrokken wordt, hoop ik dat de 

verantwoordelijken een bezoek zullen brengen aan 

de Brailleliga, zodat ze het advies van mensen met 

een visuele beperking kunnen vragen over de 

inrichting van het station.  

- Het incident is gesloten.  

  

M. Pascal Smet, ministre (en néerlandais).- La 

STIB ne disposait que de deux ans. 

M. Bruno De Lille (Groen) (en néerlandais).- 

Vous ne pouvez tout de même pas prétendre que 

c'est trop peu pour apporter les adaptations 

nécessaires ! Les usagers faibles doivent avoir 

toute notre attention. 

Une station n'est intégralement accessible que 

lorsqu'elle l'est de l'entrée au tram. J'espère que 

vous rappellerez à la STIB que tout doit être au 

point, surtout lorsqu'on investit autant dans une 

station très fréquentée, qui se veut le fleuron du 

nouveau réseau de trams et de métro. Dans ce 

dossier, la STIB me déçoit.  

Je continuerai à suivre la question des éléments 

podotactiles. Étant donné que l'on s'y attarde, 

j'espère que les responsables prendront la peine de 

rendre visite à la Ligue Braille pour solliciter son 

avis.  

- L'incident est clos. 

  

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW 

JACQUELINE ROUSSEAUX  

AAN DE HEER PASCAL SMET, 

MINISTER VAN DE BRUSSELSE 

HOOFDSTEDELIJKE REGERING, 

BELAST MET MOBILITEIT EN 

OPENBARE WERKEN, 

betreffende "de verbetering van het 

collectief vervoer van personen met een 

handicap die worden verzorgd in erkende 

instellingen en het einde van een 

discriminatie jegens die personen". 

  

QUESTION ORALE DE MME JACQUELINE 

ROUSSEAUX  

À M. PASCAL SMET, MINISTRE DU 

GOUVERNEMENT DE LA RÉGION DE 

BRUXELLES-CAPITALE, CHARGÉ DE 

LA MOBILITÉ ET DES TRAVAUX 

PUBLICS, 

concernant "l'amélioration du transport 

collectif de personnes porteuses de handicap 

prises en charge par des institutions agréées 

et la fin d'une discrimination à leur égard".  

  

Mevrouw Jacqueline Rousseaux (MR) (in het 

Frans).- Omdat ze zich bewust zijn van de 

Mme Jacqueline Rousseaux (MR).- Conscientes 

des obstacles auxquels les personnes porteuses d'un 
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moeilijkheden die personen met een handicap 

ondervinden om aan het maatschappelijke leven 

deel te nemen, hebben alle overheden de inclusie 

van personen met een handicap prioriteit gegeven 

in hun beleid.  

In 2014 keurde de Franse Gemeenschaps-

commissie (Cocof) het decreet over de inclusie van 

personen met een handicap goed. In oktober 2016 

deed het Brussels parlement dat met de 

ordonnantie betreffende de opname van de 

dimensie handicap in de prioritaire beleidslijnen, 

in december 2016 gevolgd door de 

Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie 

(GGC).  

Sinds het begin van deze regeerperiode verklaarde 

de Brusselse regering meermaals dat ze in haar 

volledige beleid rekening wilde houden met 

personen met een handicap (handistreaming). Toch 

worden zij in het Brussels Gewest nog steeds 

anders behandeld, in het bijzonder als het op 

gemeenschappelijk vervoer aankomt.  

Zo mogen voertuigen voor het collectief vervoer 

van schoolgaande kinderen, met of zonder 

handicap, over voorbehouden rijstroken rijden. 

Voertuigen die kinderen met een handicap naar 

een erkende instelling brengen, mogen dat niet.  

Hetzelfde geldt voor het collectieve vervoer van 

volwassenen met een handicap naar erkende 

centra, of in het algemeen. Er is met andere 

woorden sprake van discriminatie. Dat gaat in 

tegen de prioriteiten van het gewest. Ik 

veronderstel dat het om een vergetelheid in de 

wetgeving gaat.  

Kinderen en volwassenen met een handicap hebben 

specifieke behoeften op het gebied van vervoer. 

Met lange reistijden, die vaak door files worden 

veroorzaakt, hebben zij het moeilijk. Veel heeft te 

maken met het gedrag van personen met een 

handicap, met medische problemen of simpelweg 

met welzijn. 

De erkende instellingen en de ouders van sommige 

kinderen betreuren het dat personen met een 

handicap soms twee uur per dag onderweg zijn 

naar het dagcentrum, waar ze leren zelfstandiger 

te worden, zich bezig te houden en sociale relaties 

handicap sont confrontées pour parvenir à une 

inclusion pleine et entière dans la société, les 

autorités publiques ont, tour à tour et à tous les 

niveaux de pouvoir, intégré l'inclusion de la 

personne handicapée dans leurs politiques 

prioritaires respectives. 

En 2014, la Commission communautaire française 

a adopté le décret sur l'inclusion de la personne 

handicapée et, en octobre 2016, le Parlement 

régional bruxellois a voté à l'unanimité 

l'ordonnance relative à l'intégration de la 

dimension du handicap dans ses lignes prioritaires. 

Il a été suivi, en décembre de la même année, par 

l'Assemblée réunie de la Commission 

communautaire commune.  

Depuis le début de la législature, votre 

gouvernement a répété maintes fois sa volonté 

d'intégrer la dimension du handicap dans toutes ses 

politiques (handistreaming). Pourtant, nonobstant 

ces diverses déclarations et l'adoption de ces 

réglementations, des différences de traitement 

persistent dans notre Région à l'égard des 

personnes porteuses de handicap. C'est 

particulièrement le cas dans le domaine des 

transports collectifs. 

En effet, les véhicules affectés au transport scolaire 

collectif d'enfants scolarisés, porteurs ou non d'un 

handicap, peuvent légalement emprunter les sites 

spéciaux franchissables, à l'instar des taxis et des 

véhicules réguliers de transport en commun. En 

revanche, les véhicules collectifs transportant des 

enfants porteurs d'un handicap qui ne sont pas 

scolarisés mais qui fréquentent des institutions ou 

centres agréés ne peuvent emprunter ces voies 

prioritaires.  

C'est également le cas des véhicules qui 

transportent collectivement des adultes handicapés 

fréquentant, eux aussi, des centres agréés.  

Il en va de même du transport collectif d'adultes 

souffrant de handicap en général. On ne peut donc 

que constater qu'il y a là une situation 

discriminatoire et contraire aux priorités édictées 

dans notre Région. On peut supposer qu'il s'agit 

d'un oubli de la législation.  

On sait que les enfants et les adultes porteurs de 

handicap présentent des besoins spécifiques en 
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aan te knopen. 

Ze kunnen door die lange reistijd geen opleiding 

volgen, oefeningen doen, zich ontspannen, relaties 

aanknopen met anderen of meer tijd in hun gezin 

doorbrengen.  

Toelaten dat alle voertuigen voor het collectieve 

vervoer van personen met een handicap over 

voorbehouden rijstroken rijden, is dan ook niet 

meer dan menselijk, logisch en een kwestie van 

gezond verstand. Het zou een einde maken aan de 

discriminatie van Brusselaars die het al moeilijk 

hebben en tegelijkertijd beantwoordt het aan wat u 

in uw beleid nastreeft. 

Verenigingen die zich inzetten voor personen met 

een handicap hebben u daar meermaals over 

aangesproken. Welke oplossingen biedt u ouders, 

verenigingen en instellingen die al jaren vragen 

om een toelating voor voertuigen voor collectief 

vervoer om over voorbehouden stroken te rijden? 

Op basis van de wet van 6 januari 2014 kunt u 

deze ontoelaatbare situatie de wereld uit helpen. 

Waarom gebeurde dat nog niet? Wat hebt u 

ondernomen?  

Op basis van de wet uit 1975 mogen voertuigen 

voor collectief schoolvervoer over voorbehouden 

rijstroken rijden, maar in de praktijk is het niet 

altijd mogelijk om daarvoor toelating of het 

vereiste bord te krijgen. 

Is er een specifieke toelating van het gewest nodig, 

of kunnen de bedrijven die het collectieve vervoer 

verzorgen het vereiste bord kopen?  

Wat met de voertuigen die niet over de 

voorbehouden stroken mogen, mogelijk als gevolg 

van een slordigheid?  

Waarom is het onmogelijk om voor sommige, 

correct uitgeruste voertuigen de nodige toelatingen 

en borden te krijgen?  

  

matière de transport et qu'ils supportent 

difficilement l'inconfort des longs trajets, la 

longueur des trajets étant bien entendu fonction des 

nombreux embouteillages que nous déplorons tous. 

Ces difficultés et ces besoins spéciaux sont liés au 

comportement de ces personnes atteintes d'un 

handicap - qu'il soit physique ou mental -, à des 

problèmes d'ordre médical ou, tout simplement, au 

bien-être.  

Les institutions agréées, tout comme les parents de 

certains enfants et adolescents, déplorent bien 

évidemment que ces personnes handicapées soient 

obligées de passer près de deux heures par jour 

dans la circulation pour se rendre dans leur centre 

de jour, où elles apprennent à devenir autonomes, à 

se divertir et à avoir des relations sociales.  

Le chemin est trop long pour leur permettre de 

suivre une formation, de faire de l'exercice, de se 

divertir ou d'avoir des relations avec d'autres ou de 

passer plus de temps dans le milieu familial. 

Autoriser les véhicules de transport collectif de 

personnes frappées de handicap, qu'il s'agisse 

d'enfants non scolarisés ou d'adultes fréquentant 

des centres agréés, à emprunter les sites propres est 

donc une question d'humanité, de logique et de bon 

sens. Cela permettrait, d'une part, d'en finir avec de 

graves discriminations à l'égard de ces citoyens 

déjà défavorisés et, d'autre part, d'honorer vos 

engagements politiques. 

Compte tenu des différents éléments qui précèdent, 

je souhaiterais vous poser un certain nombre de 

questions. En 2015, un courrier cosigné par 

diverses associations s'occupant de personnes 

atteintes de handicap vous avait déjà été adressé au 

sujet de cette problématique, et d'autres encore. 

Quelles réponses avez-vous été en mesure de 

fournir aux parents d'enfants, aux associations de 

handicapés et aux différentes institutions agréées 

qui, depuis de nombreuses années, militent pour un 

assouplissement des règles portant sur l'accès de 

ces véhicules de transport collectif aux sites 

propres ?  

En vertu de la loi spéciale du 6 janvier 2014, 

article 29, §2b, vous avez le pouvoir de faire 

changer les choses et d'agir afin de remédier à cette 

situation inadmissible dont vous êtes pourtant bien 
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informé.  

Pour quelles raisons ce problème n'a-t-il pas encore 

été réglé ? Quelles actions avez-vous entreprises ?  

Si la législation de 1975 autorise le passage de 

véhicules collectifs affectés au transport scolaire 

sur les sites propres, dans la pratique, ces véhicules 

ne parviennent pas toujours à obtenir les 

autorisations de votre ministère ou les panneaux de 

signalisation nécessaires.  

La même question s'applique à d'autres types de 

transport collectif. Quelle est la raison de cette 

non-obtention alors que les dispositions légales 

sont respectées ? De telles situations nécessitent-

elles des autorisations spécifiques délivrées par la 

Région ou les véhicules de transport collectif 

utilisés pour les besoins d'enfants scolarisés -

 handicapés ou non - peuvent-ils acheter et afficher 

un de ces panneaux ?  

Qu'en est-il de ceux qui ne sont pas autorisés, peut-

être à la suite d'une simple négligence, à emprunter 

les voies rapides ? Et pourquoi certains véhicules 

pourtant légalement habilités à le faire n'arrivent-ils 

pas à obtenir les autorisations et les panneaux de 

signalisation appropriés ?  

  

De heer Pascal Smet, minister (in het Frans).- 

Voertuigen voor schoolvervoer mogen in het 

Brussels Gewest rijden over de busstroken, die met 

onderbroken strepen en verkeersborden F17 zijn 

aangeduid. Daarvoor is geen toelating nodig. 

Extra borden zijn evenmin nodig. De Brusselse 

politie kent het verkeersreglement. 

De bijzondere overrijdbare beddingen, die met een 

ononderbroken lijn en verkeersborden F18 zijn 

aangeduid, mogen zonder bijkomende markering 

en zonder aanpassing van de huidige signalisatie 

niet door schoolvervoer worden gebruikt. 

Daarvoor is de federale regering bevoegd. De 

wegbeheerder kan wel toestemming geven om met 

voertuigen voor personenvervoer met meer dan 

acht zitplaatsen naast die voor de bestuurder over 

de bijzondere overrijdbare beddingen te rijden, op 

voorwaarde dat dat op een extra bord en 

markeringen staat aangeduid.  

Een oplossing is er nog niet, maar ik ben bereid 

M. Pascal Smet, ministre.- Je suis informé du 

problème. 

Deux éléments doivent être pris en compte pour 

répondre à vos questions. Les véhicules affectés au 

transport scolaire peuvent utiliser les bandes des 

bus indiquées en pointillés et par des panneaux 

F17, conformément à l’article 72.5 du Code de la 

route. C’est donc également permis et accepté en 

Région bruxelloise. Aucune autorisation ne doit 

être demandée, et il n’est pas nécessaire d’installer 

des panneaux supplémentaires sur les bandes des 

bus pour autoriser les transports scolaires. Les 

services de police bruxellois connaissent le Code 

de la route.  

Les sites spéciaux franchissables, indiqués par une 

ligne continue et un panneau F18, ne peuvent pas 

servir au transport scolaire sans marquage 

supplémentaire et sans adaptation de la 

signalisation actuelle, conformément à 

l’article 72.6 du Code de la route. Il s’agit d’une 
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om te onderzoeken of het mogelijk is om het 

gebruik van de bijzondere overrijdbare beddingen 

te regelen. Daarbij moeten we rekening houden 

met de snelheid en de frequentie van het gewone 

openbaar vervoer, de veiligheid van de fietsers die 

ook over die stroken rijden en de eventuele 

aanwezigheid van speciale voorzieningen die de 

verkeerslichten beïnvloeden.  

In de praktijk mogen de TaxiBussen over de 

busstroken rijden, aangezien ze het MIVB-logo 

dragen. 

Ik ben het eens met het principe dat regelmatig 

vervoer van personen met een handicap over de 

busstrook moet kunnen. Het is echter de federale 

regering die daar toelating voor moet geven. 

Ik ben er echter geen voorstander van om alle 

privébussen over de bijzondere overrijdbare 

beddingen te laten rijden, want dat zou het 

openbaar vervoer hinderen. 

Ik ben mij van het probleem bewust en zoek binnen 

mijn bevoegdheden naar een oplossing.  

 

compétence fédérale. Le gestionnaire de voirie 

peut toutefois autoriser les véhicules de transport 

de personnes pouvant accueillir plus de huit places 

assises, conducteur non inclus, à emprunter les 

sites spéciaux franchissables, à condition d’ajouter 

une plaque inférieure et un marquage routier à la 

voirie. 

Nous ne sommes pas encore parvenus à une 

solution, mais je suis disposé à examiner les 

possibilités permettant de régler cette 

problématique des sites spéciaux franchissables, à 

savoir les bandes des bus. Plusieurs aspects sont à 

prendre en considération : la vitesse et la régularité 

des transports publics réguliers, la sécurité des 

cyclistes qui les empruntent et la présence ou 

l’absence d’équipements spéciaux ayant une 

influence sur les feux de signalisation.  

En pratique, les TaxiBus sont autorisés à emprunter 

les bandes des bus, parce qu'ils sont 

reconnaissables en raison de leur appartenance à la 

STIB.  

Sur le principe, je suis d’accord. Le transport 

collectif régulier de personnes atteintes d'un 

handicap doit être autorisé à emprunter les bandes 

des bus. Il s’agit toutefois d’une compétence 

fédérale.  

Je ne suis pas favorable à une autorisation générale 

du transport par bus privé sur les sites spéciaux 

franchissables, parce que cela ne manquerait pas de 

gêner nos transports en commun, surtout aux 

heures de pointe.  

Je suis donc bien conscient du problème, mais nous 

voulons trouver une solution dans le cadre de nos 

compétences.  

 

Mevrouw Jacqueline Rousseaux (MR) (in het 

Frans).- Wilt u toelating geven voor privébussen in 

het algemeen, of alleen voor vervoer van personen 

met een handicap? 

(Opmerkingen van de heer Smet) 

U wilt dus geen algemene toelating geven voor 

collectief vervoer van personen met een handicap 

over busstroken. 

Mme Jacqueline Rousseaux (MR).- Êtes-vous 

d'accord d'autoriser les transports par bus privés en 

général, ou uniquement ceux concernant les 

handicapés ?  

(Remarques de M. Smet)  

Vous n'êtes donc pas favorable à une autorisation 

générale des transports collectifs de personnes 

handicapées sur les voies prioritaires.  
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De heer Pascal Smet, minister (in het Frans).- 

Jawel, maar ik ben geen voorstander van een 

toelating voor iedereen.  

Mevrouw Jacqueline Rousseaux (MR) (in het 

Frans).- U moet duidelijk zijn!  

De heer Pascal Smet, minister (in het Frans).- Ik 

ben voorstander van een toelating voor collectief 

vervoer voor personen met een handicap.  

Mevrouw Jacqueline Rousseaux (MR) (in het 

Frans).- Ongeacht of ze naar school gaan of niet?  

De heer Pascal Smet, minister (in het Frans).- 

Inderdaad, maar dat vervoer moet dan wel 

herkenbaar zijn. Anders wordt de situatie 

onbeheersbaar.  

  

M. Pascal Smet, ministre.- Si, mais je ne suis pas 

favorable à une autorisation pour tous.  

Mme Jacqueline Rousseaux (MR).- Il faut être 

clair, M. le ministre !  

M. Pascal Smet, ministre.- Je suis favorable à une 

autorisation pour les transports collectifs de 

personnes atteintes d'un handicap.  

Mme Jacqueline Rousseaux (MR).- Peu importe 

qu'elles soient scolarisées, adultes, enfants ou 

qu'elles fréquentent des centres agréés ? 

M. Pascal Smet, ministre.- Exactement. Mais je 

voudrais juste que ces transports soient 

reconnaissables, sans quoi, la situation devient 

ingérable.  

  

Mevrouw Jacqueline Rousseaux (MR) (in het 

Frans).- Ik ben blij dat u eindelijk naar een 

oplossing zoekt.  

In de bijzondere wet van 6 januari 2014 

betreffende de staatshervorming staat dat elke 

gewestregering wijzigingen aan de politieregels 

voor het wegverkeer kan voorstellen. Dat is wat ik 

van u verwacht. 

Ik hoop dat u dit voorstel snel indient, zodat het op 

de agenda van de interministeriële conferentie 

(IMC) komt. Komen de drie gewesten niet tot een 

overeenkomst, dan beslist de federale minister-

raad. 

Het valt wel degelijk onder uw bevoegdheid om te 

vragen om het collectieve vervoer van personen 

met een handicap toelating te geven om gebruik te 

maken van de busstroken. 

Hoe rechtvaardigt u trouwens dat taxi's, die vaak 

maar één persoon vervoeren, wel over die 

voorbehouden stroken mogen? 

- Het incident is gesloten.  

  

Mme Jacqueline Rousseaux (MR).- C'est bien 

cela que nous vous demandons. Je suis heureuse de 

vous entendre exprimer votre volonté de trouver 

une solution, dont j'ignore pourquoi elle a tant 

tardé. 

Pour ce qui concerne l'élaboration des règles de 

police de la circulation routière, l'article 29, § 2B, 

de la loi spéciale du 6 janvier 2014 relative à la 

réforme de l’État dispose que "chaque 

gouvernement régional peut proposer des 

modifications aux règles de police de la circulation 

routière", ce qui correspond à ce que nous 

attendons de vous. "L'autorité fédérale compétente 

les soumet à la concertation avec les 

gouvernements des trois Régions. En cas de 

consensus sur ces modifications, le Roi les adopte 

ou les dépose à la Chambre des représentants." Une 

demande peut aussi être formulée et un avis rendu 

si l'une des trois Régions marque son désaccord.  

J'espère que vous ferez cette proposition 

rapidement pour qu'elle puisse être soumise à 

l'autorité fédérale et inscrite à l'ordre du jour d'une 

conférence interministérielle. S'il n'y a pas d'accord 

entre les trois Régions, la décision finale reviendra 

au Conseil des ministres fédéral.  

Vous pouvez donc parfaitement, dans le cadre de 

vos compétences et de la loi spéciale du 6 janvier 

2014, introduire la demande pour que les transports 
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collectifs de personnes handicapées puissent 

emprunter la voie rapide. C'est la moindre des 

choses. 

Sinon, comment justifier que les taxis, qui 

transportent souvent des personnes seules, y soient 

autorisés ? C'est une demande purement humaine.  

- L'incident est clos. 

  

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW 

CIELTJE VAN ACHTER 

AAN DE HEER PASCAL SMET, 

MINISTER VAN DE BRUSSELSE 

HOOFDSTEDELIJKE REGERING, 

BELAST MET MOBILITEIT EN 

OPENBARE WERKEN, 

betreffende "de subsidies voor de 

ondersteuning van schoolstraten in het 

Brussels Hoofdstedelijk Gewest".  

  

QUESTION ORALE DE MME CIELTJE VAN 

ACHTER 

À M. PASCAL SMET, MINISTRE DU 

GOUVERNEMENT DE LA RÉGION DE 

BRUXELLES-CAPITALE, CHARGÉ DE 

LA MOBILITÉ ET DES TRAVAUX 

PUBLICS, 

concernant "les subventions visant à 

soutenir les rues scolaires en Région de 

Bruxelles-Capitale".  

  

TOEGEVOEGDE MONDELINGE VRAAG 

VAN DE HEER BRUNO DE LILLE, 

betreffende "de projectoproep 

schoolstraten". 

Mevrouw de voorzitter.- Bij afwezigheid van 

mevrouw Cieltje Van Achter, die verontschuldigd 

is, wordt haar mondelinge vraag door de heer 

Johan Van den Driessche voorgelezen.  

De heer Johan Van den Driessche (N-VA).- In 

september 2018 maakten u en staatssecretaris 

Debaets bekend dat er 1 miljoen euro was 

vrijgemaakt om een projectoproep voor de aanleg 

van schoolstraten te financieren. Eind vorig jaar 

werd die oproep officieel wereldkundig gemaakt 

via een brief aan de negentien schepencolleges. De 

deadline voor de subsidieaanvraag was eind januari 

2019. 

Het is duidelijk dat via die subsidielijn enkel kleine 

ingrepen ondersteund worden, zoals: 

- de bestendiging van de zone 30; 

QUESTION ORALE JOINTE DE M. BRUNO 

DE LILLE,  

concernant "l'appel à projets pour les rues 

scolaires". 

Mme la présidente.- En l’absence de Mme Cieltje 

Van Achter, excusée, sa question orale est lue par 

M. Johan Van den Driessche. 

M. Johan Van den Driessche (N-VA) (en 

néerlandais).- En septembre 2018, vous et Mme 

Debaets avez annoncé l'octroi d'un million d'euros 

à un appel à projets pour l'aménagement de rues 

scolaires, annoncé par courrier aux dix-neuf 

collèges échevinaux à la fin de l'année passée. La 

date limite pour demander des subsides était fin 

janvier 2019.  

Cette ligne de subventions permet de petites 

actions comme la prolongation d'une zone 30, 

l'aménagement de ralentisseurs de trafic, une 

amélioration de l'éclairage et la sécurisation des 

passages piétons, mais le principe de base des rues 

scolaires, à savoir leur fermeture au trafic 
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- kleine snelheidsverlagende infrastructuur-

wijzigingen; 

- een betere verlichting en beveiliging van de 

oversteekplaatsen. 

Het basisprincipe van de schoolstraten, namelijk 

het afsluiten van straten voor autoverkeer, al dan 

niet bij de start- en sluitingstijd van de school, 

wordt als dusdanig niet rechtstreeks ondersteund. 

De betrokkenheid van de verschillende school-

gemeenschappen bij de totstandkoming van 

eventuele subsidieaanvragen is zeer onduidelijk. Er 

komt immers heel wat bij kijken. Zo is de vraag of 

er al dan niet toezicht moet worden uitgeoefend. Is 

er een verkeersplan nodig voor die tijdstippen? Ik 

vrees dat er uiteindelijk negentien verschillende 

benaderingen zullen zijn. 

Er is op geen enkele manier gecommuniceerd over 

wanneer de subsidiebedragen uitgekeerd zouden 

worden en welke bedragen er per project zouden 

worden voorzien. 1 miljoen euro is natuurlijk een 

mooie som, maar infrastructuurwerken, zelfs op 

kleine schaal, lopen snel op.  

De termijn van de projectoproep is verstreken. 

Hoeveel projecten zijn er ingediend? Kunt u een 

overzicht geven per gemeente? Welke 

administraties zullen de projectoproepen 

bestuderen?  

Hebt u of heeft uw administratie de projectoproep 

doorgegeven aan de verschillende schooldirecties 

en schoolgemeenschappen in het gewest? Wanneer 

zult u de geselecteerde projecten bekendmaken en 

wanneer zult u de subsidies uitkeren?  

Zijn er afspraken gemaakt en deadlines voorop-

gesteld voor de uitvoering van de gesubsidieerde 

projecten? Gaat het over integrale subsidies of 

moeten de gemeenten een deel van het budget 

bijpassen? Zult u afspraken maken met de 

gemeenten om de schoolstraten te bestendigen?  

  

automobile, n'est pas directement soutenu.  

L'implication des établissements scolaires dans la 

réalisation d'éventuelles demandes de subsides est 

incertaine. Faut-il du personnel pour le contrôle 

ou un plan pour réguler le trafic lors de la 

fermeture des rues scolaires aux voitures ? Notre 

crainte est qu'il y ait dix-neuf approches.  

Il n'y a aucune communication sur le moment de 

l'octroi des subsides ni sur le montant prévu par 

projet. Un million d'euros, c'est beaucoup, mais les 

travaux d'infrastructure, même de petite envergure, 

sont vite chers.  

Pouvez-vous donner un aperçu du nombre de 

projets introduits par commune ? Quelles 

administrations étudieront les demandes ?  

L'appel à projets a-t-il été transmis par vous ou 

votre administration aux différentes directions 

d'écoles et communautés scolaires de la Région ? 

Quand annoncerez-vous les projets sélectionnés et 

quand verserez-vous les subsides ?  

Y a-t-il des accords et des délais pour la 

réalisation des projets subventionnés ? Les 

subsides couvrent-ils l’intégralité des projets ou les 

communes doivent-elles assumer une partie du 

budget ? Scellerez-vous des accords avec les 

communes pour pérenniser les rues scolaires ?  

  

De heer Bruno De Lille (Groen).- Het thema van 

de schoolstraten kwam vorig jaar boven aan de 

agenda te staan, onder meer door de vrijwilligers 

van Filter-Café-Filtré, die eigenhandig de straat 

afzetten aan de school van hun kinderen. Ze 

M. Bruno De Lille (Groen) (en néerlandais).- 

L'an passé, il a beaucoup été question des rues 

scolaires, notamment à la suite de l'initiative 

Filter-Café-Filtré qui défendait un air plus propre 

et une circulation plus sûre à proximité des écoles. 
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ijverden voor schonere lucht en veiliger verkeer.  

Tegelijkertijd bleek dat veel scholen zelf vragende 

partij waren om een schoolstraat in te voeren, 

waarbij de toegang tot de straat van een school 

grotendeels wordt afgesloten tijdens de piekuren. 

We kunnen er alleen maar blij om zijn dat heel wat 

van de nieuwe gemeentebesturen die vraag positief 

hebben onthaald.  

Eind 2018 maakte de Brusselse regering een 

projectoproep bekend voor in totaal 1 miljoen euro, 

om scholen te ondersteunen bij de inrichting van 

zo'n schoolstraat. De inzendingen moesten voor 

31 januari 2019 bij Brussel Mobiliteit aankomen. 

Dat is een vrij korte tijdspanne, maar men wil dit 

jaar nog de nodige aanpassingen doorvoeren om de 

schoolstraten in te richten.  

Brussel Mobiliteit publiceerde een aantal handige 

documenten om het proces te begeleiden, zoals een 

draaiboek, modelbrieven aan de gemeente en 

evaluatieformulieren. Op zich is dat een goede 

zaak, maar ik kreeg signalen dat sommige 

gemeenten het moeilijk hebben om de 

schoolstraatprojecten rond te krijgen zoals het 

gewest dat wil.  

Blijkbaar moet de gemeente samen met de school 

en de ouders instaan voor het beheer van een 

schoolstraat. Niet alle gemeenten hebben echter 

voldoende preventiewerkers om twee keer per dag 

aan weerszijden van de straat in te zetten. Ook zijn 

er gemeenten waar verschillende scholen interesse 

hebben in een schoolstraat. Schoolpersoneel of 

ouders zien het vaak niet zitten om aan een hek te 

staan en aan verwarde en soms boze chauffeurs uit 

te leggen dat de straat is afgesloten. Bovendien 

worden er voor andere zaken al vrijwilligers 

ingeschakeld, zoals voor de begeleide rijen naar 

school.  

Een andere moeilijkheid waar gemeenten mee 

kampen, is de verplichting om een soort van 

miniverkeersplan op te stellen, waarin ze de 

mobiliteitseffecten van de afsluiting op de 

omliggende straten analyseren. Het was niet voor 

alle gemeenten zo evident om dat binnen een 

beperkte tijd te realiseren en hier en daar waren er 

problemen.  

Er moet ook een analyse worden uitgevoerd van de 

Simultanément, de nombreuses écoles ont exprimé 

leur volonté de mettre une rue scolaire en place, à 

savoir de fermer en grande partie l'accès à leur rue 

pendant les heures de pointe. Nous ne pouvons que 

nous ravir de l'accueil positif que de nombreux 

nouveaux conseils communaux ont réservé à cette 

demande.  

Fin 2018, le gouvernement bruxellois a publié un 

appel à projets pour soutenir les écoles dans 

l'aménagement de ces rues scolaires. Les projets 

devaient parvenir à Bruxelles Mobilité pour le 31 

janvier 2019. C'est un délai très court, mais il 

permettait de réaliser les adaptations nécessaires 

cette année. 

Bruxelles Mobilité a publié une série de documents 

pratiques afin d'accompagner le processus. C'est 

une bonne chose, mais j'ai cru comprendre que 

certaines communes éprouvaient des difficultés à 

mener à bien le projet des rues scolaires. 

La commune se charge de la gestion de la rue 

scolaire avec l'école et les parents, mais toutes les 

communes ne disposent pas de suffisamment 

d'agents de prévention pour fermer ces rues deux 

fois par jour. Par ailleurs, le personnel des écoles 

ou les parents ne sont pas toujours disponibles et 

sont souvent réticents à l'idée d'expliquer à des 

conducteurs confus et parfois fâchés que la rue est 

fermée.  

Vu les délais impartis, les communes ont par 

ailleurs éprouvé des difficultés à élaborer le "plan 

de circulation" demandé, reprenant les effets de la 

fermeture des rues sur la mobilité dans les rues 

avoisinantes. Le manque de temps et d'expertise, 

lié au délai très court pour la demande de 

subsides, a également compliqué l'analyse de 

l'impact sur le commerce local.  

Il serait dommage de ne pas pouvoir mettre 

pleinement en œuvre ce projet, qui enthousiasme 

les écoles, faute de moyens.  

Enfin, il faudrait réfléchir aux moyens utilisés pour 

bloquer l'accès et envisager un système plus simple 

et solide que les potelets rétractables. Les 

communes devraient avoir la liberté de décider, en 

concertation avec les écoles, tout en bénéficiant 

d'un soutien de la part de la Région.  
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impact van de schoolstraat op de lokale handel, 

maar door de korte periode voor de subsidie-

aanvraag ontbrak ook daarvoor de tijd en de 

expertise.  

De scholen zijn heel enthousiast over het project. 

Het zou jammer zijn als het volle potentieel niet 

kan worden benut omdat gemeenten onvoldoende 

middelen hebben om de organisatie rond te krijgen.  

Een laatste zaak waarover nagedacht moet worden, 

is het type afsluiting dat gebruikt moet worden. Het 

gewest stuurt er op aan om inzinkbare paaltjes te 

gebruiken. Dat kan hier en daar een goede optie 

zijn, maar in de praktijk kampen die paaltjes heel 

vaak met technische problemen. Een eenvoudigere 

en solidere afsluiting is volgens mij aangewezen. 

Het is eigenlijk aan de gemeenten om daarover in 

samenspraak met de scholen te beslissen. Ze 

zouden daarbij wat vrijheid en tegelijkertijd ook 

wat ondersteuning moeten krijgen van het gewest.  

Hoeveel schoolstraten zijn er momenteel in het 

Brussels Hoofdstedelijk Gewest? Zijn er scholen 

en gemeenten die problemen hebben om aan alle 

voorwaarden te voldoen?  

Zal het gewest de gemeenten bijkomende onder-

steuning bieden bij het beheer, de voorbereiding, 

de planning en de technische inrichting van de 

schoolstraten?  

Welke richtlijnen geeft u aan de MIVB en Brussel 

Mobiliteit om de organisatie van schoolstraten te 

vergemakkelijken, bijvoorbeeld als er een bus door 

de straat van de school rijdt of als de school aan 

een gewestweg ligt? Naar verluidt zou de MIVB 

niet altijd goed meewerken. Ik begrijp dat een 

straat niet zomaar kan worden afgesloten, maar het 

moet toch mogelijk zijn om samen een oplossing 

uit te werken.  

  

Combien de rues scolaires y a-t-il actuellement en 

Région de Bruxelles-Capitale ? Y a-t-il des écoles 

et des communes qui éprouvent des difficultés à 

remplir toutes les conditions ? 

La Région donnera-t-elle un soutien 

supplémentaire aux communes pour la gestion, la 

préparation, la planification et l'aménagement 

technique des rues scolaires ? 

Quelles directives donnez-vous à la STIB et à 

Bruxelles Mobilité pour faciliter l'organisation de 

rues scolaires, par exemple quand une école est 

située sur une voirie régionale ou qu'un bus y 

circule ? Il semblerait que la STIB ne coopère pas 

toujours. Je comprends que ce soit compliqué, 

mais il devrait être possible d'élaborer une 

solution ensemble.  

  

De heer Pascal Smet, minister.- De gemeenten en 

scholen waren enthousiast. Niet minder dan dertien 

gemeenten hebben op de subsidieoproep 

gereageerd.  

De oproep bestond uit drie delen:  

- inrichtingswerken in de schoolomgeving, zoals 

werkzaamheden aan oversteekplaatsen, 

M. Pascal Smet, ministre (en néerlandais).- 

Écoles et communes ont exprimé leur 

enthousiasme, et treize de ces dernières 

(Anderlecht, Ville de Bruxelles, Ixelles, Ganshoren, 

Koekelberg, Molenbeek-Saint-Jean, Schaerbeek, 

Berchem-Sainte-Agathe, Saint-Gilles, Saint-Josse-

ten-Noode, Woluwe-Saint-Lambert, Woluwe-Saint-

Pierre et Forest) ont sollicité des subsides.  
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snelheidsremmers en verlichting;  

- kleine infrastructuurwerken met het oog op de 

bestendiging van de schoolstraat, zodat de straat 

minstens op een bepaald tijdstip niet toegankelijk 

is voor autoverkeer. Dat kan door slagbomen of 

zinkbare paaltjes te plaatsen;  

- beveiligingswerken van de gemeentelijke zones 

met een concentratie aan ongevallen.  

Er werden 49 projecten ingediend door 13 

gemeenten. Het gaat om 26 projecten om de 

schoolomgeving veiliger te maken, 17 projecten 

om de schoolstraat te bestendigen en 6 projecten 

om beveiligingswerken uit te voeren in zones met 

een concentratie aan ongevallen.  

De gemeenten die een of meerdere projecten 

hebben ingediend, zijn Anderlecht, Brussel-Stad, 

Elsene, Ganshoren, Koekelberg, Molenbeek, 

Schaarbeek, Sint-Agatha-Berchem, Sint-Gillis, 

Sint-Joost-ten-Node, Sint-Lambrechts-Woluwe, 

Sint-Pieters-Woluwe en Vorst. Momenteel worden 

alle projecten geanalyseerd. Indien nodig, zullen 

we bijkomende vragen stellen of bijkomende 

informatie vragen aan de gemeenten. We zullen de 

gemeenten melden welke projecten we al dan niet 

selecteren. Dat is op dit moment nog niet gebeurd.  

Er zijn op dit moment vijf schoolstraten in het 

Brussels Gewest: 

- de Raymond Foucartlaan in Schaarbeek; 

- de Groenstraat en de Broederschapsstraat in 

Schaarbeek;  

- de Verwéestraat in Schaarbeek;  

- de Grensstraat in Sint-Joost-ten-Node;  

- de Moutstraat in de stad Brussel, die nu 

permanent gesloten is voor het verkeer.  

De subsidie hebben we gecreëerd omdat de 

regering van veel scholen en gemeentes vragen in 

die zin had ontvangen. De subsidie is vooral 

stimulerend bedoeld, om de gemeenten tot actie 

aan te zetten en niet om in hun plaats te treden.  

Parmi les 49 projets introduits, 26 concernaient la 

sécurisation des abords des écoles, 17 organisaient 

l'interruption du trafic à certaines heures, par des 

petits travaux d'infrastructure, et six autres 

portaient sur la sécurisation des zones 

accidentogènes.  

Les projets sont en cours d'analyse. Nous 

contacterons les communes pour poser 

d'éventuelles questions et leur communiquer les 

projets retenus.  

La Région bruxelloise compte actuellement cinq 

rues scolaires, dont trois à Schaerbeek (l'avenue 

Raymond Foucart, la rue Verte prolongée dans la 

rue de la Fraternité et la rue Verwée), une à Saint-

Josse-ten-Noode (la rue de la Limite) et une à la 

Ville de Bruxelles (la rue de la Braie, qui est 

devenue piétonne).  

Sollicité par maintes écoles et communes, notre 

gouvernement a créé ce subside pour inciter les 

communes à passer à l'action et non agir à leur 

place.  

En reprenant le volet de l'aménagement des rues 

scolaires dans l'appel à projets annuel destiné aux 

communes, nous avons pu répondre rapidement à 

la demande émanant de nombreux parents et 

d'écoles bruxellois.  

Mais ces subsides ne sont destinés qu’à des 

travaux d'infrastructure pérennes. Ils ne peuvent 

servir à mettre du personnel communal à 

disposition, ce qui est trop difficile à contrôler.  

Bruxelles Mobilité a publié sur son site web une 

feuille de route pour aider les écoles et les 

communes à installer des rues scolaires. Nous 

tâchons d'encore améliorer leur accompagnement 

en intégrant encore davantage les mesures de 

soutien dans les plans régionaux de déplacements 

scolaires, qui concernent plus de 300 

établissements bruxellois, et en développant des 

projets de rue scolaire exemplaires avec le maître-

architecte bruxellois.  

La STIB n'a, pour sa part, pas reçu de consignes 

formelles. Difficile en effet de dévier le trajet d'une 

ligne de bus, qui a souvent déjà fait l'objet de 

tractations à tous niveaux et auquel les usagers 

sont habitués. Au besoin, je suis prêt à aborder ce 
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Door een specifiek gedeelte voor de aanleg van 

schoolstraten in de jaarlijkse subsidieoproep aan de 

gemeenten op te nemen, konden we snel 

tegemoetkomen aan de vraag van veel Brusselse 

scholen en ouders.  

Het gaat echter alleen om infrastructuurwerken. 

Het is niet mogelijk om de subsidies in te zetten 

voor (gemeentelijk) personeel. De reden daarvoor 

is dubbel. Enerzijds is de inzet van personeel 

moeilijk te controleren en anderzijds is de subsidie 

eindig in de tijd. Eens een infrastructurele ingreep 

is gedaan, blijf je ervan genieten. Dat geldt 

uiteraard niet voor personeelskosten.  

Op de website van Brussel Mobiliteit is een 

draaiboek beschikbaar. Dat helpt gemeenten en 

scholen bij de inrichting van schoolstraten.  

Momenteel werken we verder aan manieren om de 

gemeenten en scholen inhoudelijk en infra-

structureel verder te ondersteunen, bijvoorbeeld 

door de begeleidende maatregelen nog beter te 

integreren in de gewestelijke schoolvervoer-

plannen, waar reeds meer dan driehonderd 

Brusselse scholen aan deelnemen, en door 

schoolstraatprojecten als voorbeeld uit te werken in 

samenwerking met de Brusselse bouwmeester.  

Momenteel heeft de MIVB geen formele 

richtlijnen gekregen. Het is niet altijd evident om 

een buslijn te verplaatsen. Zo'n traject is vaak al het 

resultaat van een hoop onderhandelingen. 

Bovendien houden mensen er zelden van dat hun 

bus in een andere straat rijdt. Als er problemen 

zijn, ben ik steeds bereid om dat op een 

coördinatievergadering met de MIVB en Brussel 

Mobiliteit te bespreken. 

De informatie over de projectoproep werd 

meegedeeld aan de scholen die reeds aan duurzame 

mobiliteit werken aan de hand van een 

schoolvervoerplan, maar werd ook gepubliceerd op 

de website van Brussel Mobiliteit en werd per brief 

naar de negentien gemeentebesturen gestuurd.  

In de overeenkomsten die we zullen sluiten voor de 

toekenning van de gewestsubsidie zullen we een 

maximumtermijn vastleggen. Die moet echter nog 

bepaald worden, want ze hangt af van de aard van 

het project.  

genre de problème lors d'une réunion de 

coordination entre la STIB et Bruxelles Mobilité.  

L'appel à projets a été diffusé aux écoles disposant 

d'un plan de déplacements scolaires, sur le site 

web de Bruxelles Mobilité et par lettre aux dix-neuf 

administrations communales. 

Les conventions d'attribution de subsides 

régionaux afficheront une date butoir, qui 

dépendra de la nature du projet.  
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De heer Johan Van den Driessche (N-VA).- U 

geeft interessante informatie. Toch ben ik niet 

helemaal gerustgesteld. Volgens mij dreigt het 

gevaar dat de negentien gemeenten de zaken elk op 

hun eigen manier zullen organiseren en toepassen. 

Ik hoef u er waarschijnlijk niet van te overtuigen 

dat we daar niet op zitten te wachten, en dan heb ik 

de ingewikkelde situatie van de schoolstraten die in 

twee gemeenten liggen nog niet aangekaart. Er zou 

zich ook een probleem kunnen voordoen indien als 

gevolg van de invoering van een schoolstraat in de 

ene gemeente, het verkeer in een buurgemeente 

werd beïnvloed.  

Hoewel de regeling op zich een goede zaak is, was 

het toch beter geweest als de subsidies aan de 

gemeenten er afhankelijk van waren gemaakt. Op 

die manier had men de verschillen als gevolg van 

de ligging van scholen of gemeenten wat kunnen 

afvlakken.  

Ook had de verkeersveiligheid wat meer aan bod 

mogen komen, in het bijzonder voor leerlingen en 

in schoolstraten, waar dat toch een belangrijk 

aandachtspunt is.  

  

M. Johan Van den Driessche (N-VA) (en 

néerlandais).- Ces informations sont intéressantes, 

mais je ne suis pas rassuré. Je crains que les dix-

neuf communes s'organisent chacune à leur 

manière. Outre la situation compliquée des rues 

scolaires à cheval sur deux communes, la mise en 

place d'une rue scolaire peut entraîner des 

problèmes de circulation dans une commune 

voisine. 

La mesure est une bonne chose en soi, mais il 

aurait été préférable de conditionner les subsides 

au fait que les communes s'inscrivent dans un 

même schéma.  

La sécurité routière aurait également pu être prise 

davantage en considération, en particulier pour les 

élèves. 

  

De heer Bruno De Lille (Groen).- In tegenstelling 

tot de heer Van den Driessche vind ik niet dat we 

alle scholen hetzelfde stramien moeten opleggen. 

Het lijkt mij beter om geval per geval na te gaan 

wat de beste oplossing is, afhankelijk van de 

schoolomgeving. Er moet uiteraard een lijn in 

zitten en de doelstelling moet duidelijk zijn, 

namelijk een verbetering van de verkeersveiligheid 

en de luchtkwaliteit. Toch kan je een school in het 

centrum van Brussel moeilijk vergelijken met een 

school in Neder-Over-Heembeek. We moeten dus 

voldoende vrijheid geven aan de scholen en ze niet 

te veel in een bepaalde richting duwen. 

Voorts zou het goed zijn om de verkeerswetgeving 

aan te passen, zoals we voor de zone 30 aan 

scholen hebben gedaan, opdat de schoolstraat de 

regel wordt. In principe zou er bij elke school een 

schoolstraat moeten zijn. Die omkering van de 

huidige logica zou een grote stap vooruit 

betekenen. 

Het is natuurlijk positief dat zoveel gemeenten en 

scholen belangstelling tonen, maar de vraag is of 

het budget van 1 miljoen euro wel zal volstaan 

M. Bruno De Lille (Groen) (en néerlandais).- 

Contrairement à M. Van den Driessche, je ne 

considère pas que toutes les écoles doivent 

appliquer le même schéma. Il me semble préférable 

de rechercher la meilleure manière d'améliorer la 

sécurité routière et la qualité de l'air au cas par 

cas, en fonction de l'environnement de l'école.  

Par ailleurs, il serait souhaitable d'adapter le 

Code de la route, de manière à faire de toute rue 

comportant une école une rue scolaire. Ce 

renversement de la logique serait une grande 

avancée.  

Il est positif qu'autant d'écoles et de communes 

soient intéressées, mais le million d'euros prévu 

suffira-t-il pour répondre à toutes ces demandes ? 

Est-il déjà envisageable d'augmenter ce montant ? 
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voor al die aanvragen. Is het mogelijk om dat 

bedrag nu al te verhogen?  

  

De heer Pascal Smet, minister.- Laten we het 

systeem eerst analyseren. Daarna zullen we zien 

wat er mogelijk is.  

De heer Bruno De Lille (Groen).- In elk geval 

zijn wij bereid om u te steunen als u voor deze 

maatregel extra geld nodig zou hebben.  

- De incidenten zijn gesloten.  

  

M. Pascal Smet, ministre (en néerlandais).- 

Analysons d'abord le système. Nous verrons 

ensuite ce qui est possible. 

M. Bruno De Lille (Groen) (en néerlandais).- 

Quoi qu'il en soit, nous vous soutiendrons si vous 

avez besoin de plus de moyens pour cette mesure. 

- Les incidents sont clos.  

  

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW 

JULIE DE GROOTE  

AAN DE HEER PASCAL SMET, 

MINISTER VAN DE BRUSSELSE 

HOOFDSTEDELIJKE REGERING, 

BELAST MET MOBILITEIT EN 

OPENBARE WERKEN, 

betreffende "de gevaarlijkheid van het 

Flageyplein voor de voetgangers en 

fietsers". 

Mevrouw de voorzitter.- Bij afwezigheid van de 

indiener, die verontschuldigd is, en met 

instemming van de minister, wordt de mondelinge 

vraag naar een volgende vergadering verschoven. 

  

QUESTION ORALE DE MME JULIE DE 

GROOTE 

À M. PASCAL SMET, MINISTRE DU 

GOUVERNEMENT DE LA RÉGION DE 

BRUXELLES-CAPITALE, CHARGÉ DE 

LA MOBILITÉ ET DES TRAVAUX 

PUBLICS, 

concernant "la dangerosité de la place 

Flagey pour les piétons et les cyclistes". 

Mme la présidente.- En l’absence de l’auteure, 

excusée, et avec l’accord du ministre, la question 

orale est reportée à une prochaine réunion.  

  

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW 

CÉLINE DELFORGE 

AAN DE HEER PASCAL SMET, 

MINISTER VAN DE BRUSSELSE 

HOOFDSTEDELIJKE REGERING, 

BELAST MET MOBILITEIT EN 

OPENBARE WERKEN, 

betreffende "de projecten van Vlaanderen 

voor de heraanleg van de Ring Oost".  

  

QUESTION ORALE DE MME CÉLINE 

DELFORGE 

À M. PASCAL SMET, MINISTRE DU 

GOUVERNEMENT DE LA RÉGION DE 

BRUXELLES-CAPITALE, CHARGÉ DE 

LA MOBILITÉ ET DES TRAVAUX 

PUBLICS, 

concernant "les projets de la Flandre 

relatifs au réaménagement du Ring Est".  

  

Mevrouw Céline Delforge (Ecolo) (in het 

Frans).- Vlaanderen organiseert momenteel 

informatievergaderingen over een heraanleg van 

de oostelijke Ring. Het doel daarvan is het verkeer 

Mme Céline Delforge (Ecolo).- La Flandre 

organise actuellement, y compris sur le territoire de 

la Région bruxelloise, des réunions d'information 

relatives à un projet de réaménagement du ring Est. 
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op dat gedeelte vlotter laten verlopen. 

Het Brussels Gewest streeft echter naar minder 

wegverkeer op zijn grondgebied en wil vooruit met 

projecten zoals de afbraak van het Herrmann-

Debrouxviaduct. Dat staat haaks op de keuze van 

het Vlaams Gewest voor een verbreding van de 

Ring.  

Bovendien zou het fameuze Brabantnet, dat 

trouwens in een impasse lijkt te zitten, het oosten 

van het gewest niet bedienen. Net die zone trekt 

echter veel autopendelaars aan, aangezien het 

openbaar vervoer er lamentabel is.  

Contacteerde het Vlaams Gewest u in verband met 

die plannen? Hoever staat de studie over de 

afbraak van het Herrmann-Debrouxviaduct?  

Hoe staat de gewestregering tegenover het 

principe van vlotter verkeer op de Ring, wetende 

dat het verkeer daardoor snel zal toenemen? 

  

L'objectif annoncé est de fluidifier la circulation 

automobile sur les tronçons concernés. 

Or, en toute logique, si notre Région souhaite 

diminuer le trafic automobile sur son territoire et 

faire avancer des projets tels que la démolition du 

viaduc Herrmann-Debroux, il semble évident que 

nous nous trouvons face à des choix 

contradictoires.  

Par ailleurs, nous savons que le fameux Brabantnet 

(Réseau Brabant), qui semble au point mort et dont 

l'exploitation par des trams n'a toujours pas dépassé 

le stade de l'argument marketing, ne prévoit 

strictement aucune desserte des zones concernées. 

Pourtant, ces dernières sont de grandes 

pourvoyeuses de navetteurs, les liaisons en 

transport public avec la périphérie proche à l'est de 

la Région étant particulièrement pauvres et de 

piètre qualité.  

Je souhaiterais dès lors savoir si la Région 

flamande a pris contact avec le gouvernement 

bruxellois à cet égard. Où en est l'étude relative à la 

suppression du viaduc Herrmann-Debroux ? Vous 

m'aviez promis quelque chose pour la fin de la 

législature, nous y sommes. 

Quelle est la position du gouvernement sur le 

principe d'une fluidification du trafic automobile 

sur le ring, sachant qu'une telle mesure n'aurait 

d'autre effet que de rapidement alimenter une 

hausse du trafic ?  

  

De heer Pascal Smet, minister (in het Frans).- De 

eerste overlegronde over de heraanleg van het 

oostelijke gedeelte van de Ring is van start gegaan. 

Uit de eerste gesprekken blijkt dat het Vlaams 

Gewest voorafgaand een aantal kruispunten en 

tunnels en het op- en afrittencomplex ter hoogte 

van de Brabantlaan wil aanpakken om de 

multimodale bereikbaarheid en de 

landschappelijke integratie van de infrastructuur te 

verbeteren.  

Op dit ogenblik is er geen sprake van om de 

capaciteit op de Ring tussen de betrokken afritten 

of verkeerswisselaars op te voeren. 

Brussel Mobiliteit en perspective.brussels nemen 

aan het overleg deel. Het doel is om samen met het 

M. Pascal Smet, ministre.- Le projet de 

réaménagement du ring Est en est à sa première 

phase de consultations des diverses parties : 

communes flamandes, bruxelloises et wallonnes, 

entreprises, population et opérateurs de transports 

en commun, mais aussi Bruxelles Mobilité, 

perspective.brussels et Bruxelles Environnement.  

De ces premières discussions, il ressort que la 

Région flamande souhaite d'abord élaborer un 

projet préliminaire dédié aux carrefours et tunnels 

des Quatre Bras, Léonard et Groenendael, ainsi 

qu'au complexe de la Brabantlaan. Ce projet vise à 

améliorer tant l'accessibilité multimodale que 

l'intégration paysagère des infrastructures.  

Pour le moment, il n'est pas question d'augmenter 
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Vlaams Gewest een gemeenschappelijke visie uit te 

werken waarin het richtplan van aanleg 

Herrmann-Debroux en de verbetering van de Ring 

op elkaar kunnen worden afgestemd. 

Samen met de minister-president sta ik in voor het 

dossier over de afbraak van het viaduct. 

Momenteel werkt perspective.brussels het richtplan 

van aanleg af. Ik vroeg het agentschap onlangs 

nog wanneer het plan klaar zal zijn. 

Het gewest heeft zijn standpunt over de heraanleg 

van de Ring duidelijk uiteengezet in het 

Gewestelijk Plan voor duurzame ontwikkeling 

(GPDO) en zal dat verder verduidelijken in het 

toekomstige Gewestelijk Mobiliteitsplan (GMP). 

Voorts heeft de minister-president zich in oktober 

2018 in een brief aan de Vlaamse minister-

president krachtig tegen een verbreding van de 

Ring uitgesproken.  

  

les capacités du ring en sections, c’est-à-dire entre 

les sorties ou échangeurs concernés.  

Bruxelles Mobilité et perspective.brussels 

participent à cette concertation afin d'aboutir, avec 

la Région flamande, à une vision partagée de 

l'interconnexion entre le plan d'aménagement 

directeur (PAD) Herrmann-Debroux et 

l’optimisation du ring. 

Je copilote, avec le ministre-président, la 

suppression du viaduc Herrmann-Debroux. C'est 

actuellement perspective.brussels qui finalise le 

PAD Herrmann-Debroux, en ce compris les volets 

relatifs à la mobilité. Récemment encore, j'ai 

demandé des informations sur la date à laquelle ce 

plan serait finalisé. 

Notre position sur le réaménagement du ring a déjà 

été clairement exposée dans le Plan régional de 

développement durable (PRDD) et sera encore 

précisée dans le futur Plan régional de mobilité 

(PRM). Je pourrais encore renvoyer aux critères 

fixés par le gouvernement bruxellois à une 

optimisation du ring. Dans une lettre envoyée en 

octobre 2018 à son homologue flamand, le 

ministre-président s'oppose fermement à un 

élargissement du ring.  

  

Mevrouw Céline Delforge (Ecolo) (in het 

Frans).- U vroeg perspective.brussels wanneer het 

richtplan van aanleg klaar zou zijn. Wat was het 

antwoord? 

De heer Pascal Smet, minister (in het Frans).- 

Dat heb ik nog niet gekregen. Ze zitten dan ook tot 

over hun oren in het werk! 

Mevrouw de voorzitter.- Hoever staat het GMP? 

De heer Pascal Smet, minister (in het Frans).- Ik 

hoop dat binnenkort aan de regering te kunnen 

voorleggen.  

- Het incident is gesloten. 

  

Mme Céline Delforge (Ecolo).- Vous dites avoir 

interrogé l'équipe de perspective.brussels sur 

l'avancement du plan d'aménagement directeur 

(PAD). Que vous a-t-on répondu ?  

M. Pascal Smet, ministre.- Le plan est en voie de 

finalisation, mais je n'ai pas encore obtenu de 

réponse. Le Bureau de planification ne manque pas 

de travail ! 

Mme la présidente.- Et, accessoirement, qu'en est-

il du Plan régional de mobilité ? 

M. Pascal Smet, ministre.- J'espère qu'il sera 

bientôt transmis au gouvernement. 

- L'incident est clos. 
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MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW 

CÉLINE DELFORGE  

AAN DE HEER PASCAL SMET, 

MINISTER VAN DE BRUSSELSE 

HOOFDSTEDELIJKE REGERING, 

BELAST MET MOBILITEIT EN 

OPENBARE WERKEN, 

betreffende "de bijna dagelijkse defecten 

van metrolijnen 1 en 5".  

  

QUESTION ORALE DE MME CÉLINE 

DELFORGE 

À M. PASCAL SMET, MINISTRE DU 

GOUVERNEMENT DE LA RÉGION DE 

BRUXELLES-CAPITALE, CHARGÉ DE 

LA MOBILITÉ ET DES TRAVAUX 

PUBLICS, 

concernant "les avaries quasi quotidiennes 

des lignes 1 et 5 du métro".  

  

Mevrouw Céline Delforge (Ecolo) (in het 

Frans).- De gebruikers van de metrolijnen 1 en 5 

worden bijna dagelijks met pannes en dus 

vertragingen geconfronteerd. Wat is de oorzaak 

van die herhaaldelijke storingen? Welke 

maatregelen worden genomen om het probleem op 

te lossen?  

  

Mme Céline Delforge (Ecolo).- Les usagers du 

métro, en particulier ceux des lignes 1 et 5, sont 

confrontés à des avaries quasi quotidiennes, qui 

entraînent des retards en chaîne aux heures de 

pointe. Il suffit d'ailleurs de suivre les annonces de 

perturbations sur le compte Twitter de la STIB 

pour comprendre qu'il ne s'agit pas d'une simple 

impression. 

Quelle est la cause de ces perturbations ? Quelles 

sont les mesures prises pour y remédier ?  

  

De heer Pascal Smet, minister (in het Frans).- De 

storingen hebben deels te maken met personen die 

de werking van de metro storen en deels met 

pannes. 

De technische storingen hebben vooral te maken 

met de deuren van de metrostellen. Ze doen zich 

meestal tijdens de spits voor omdat de stellen dan 

heel vol zitten. 

Op korte termijn kunnen we alleen inzetten op 

begeleiding en bewustmaking van de reizigers en 

proberen het systeem van de deuren 

betrouwbaarder te maken. 

Op langere termijn komen er nieuwe metrostellen. 

Bovendien voert de MIVB in 2021 een nieuw 

signalisatiesysteem in waarmee ze de frequentie op 

een traject kan verhogen.  

Wat de storingen veroorzaakt door derden betreft, 

is bewustmaking eveneens ons beste wapen. 

Gebruikers moeten de veiligheidsregels beter 

naleven. 

  

M. Pascal Smet, ministre.- Les perturbations du 

service sont, pour moitié, le fait de tiers qui 

dérangent le fonctionnement du métro (intrusion 

sur les voies) et, pour moitié, le fait d'avaries.  

Les dégâts techniques sont majoritairement causés 

par des avaries au système des portes des rames de 

métro engagées sur ces lignes. Ces problèmes, qui 

se posent surtout aux heures de pointe, sont causés 

par la charge des véhicules. Ceci témoigne de 

l'accroissement de la demande pour le métro, en 

particulier sur les lignes 1 et 5, qui sont aujourd'hui 

à saturation.  

À court terme, nous ne pouvons que renforcer 

l'accompagnement et la sensibilisation des 

voyageurs et tenter d'améliorer la fiabilité du 

matériel roulant, notamment au niveau des portes. 

À plus long terme, nous avons commandé de 

nouvelles rames de métro, qui sont en cours de 

production en Espagne. De plus, la nouvelle 

signalisation, en cours de déploiement, permettra 

de réduire, à partir de 2021, l'intervalle entre les 

rames.  
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Concernant les perturbations résultant de tiers, la 

sensibilisation est également notre meilleure arme. 

Les usagers doivent respecter davantage les 

mesures de sécurité. 

  

Mevrouw Céline Delforge (Ecolo) (in het 

Frans).- Er kan dus niet meteen veel gedaan 

worden. Het was beter geweest als het 

oorspronkelijke automatiseringsplan was 

uitgevoerd. 

De heer Pascal Smet, minister (in het Frans).- 

Daar heb ik niets mee te maken. 

Mevrouw Céline Delforge (Ecolo) (in het 

Frans).- Het is jammer dat het zoveel achterstand 

opliep. 

De heer Pascal Smet, minister (in het Frans).- De 

regering waar Ecolo destijds deel van uitmaakte, 

kondigde dat plan aan. 

Mevrouw Céline Delforge (Ecolo) (in het 

Frans).- Dat meent u toch niet? Er zijn genoeg 

krantenartikels verschenen over uw grote 

aankondigingen.  

De heer Pascal Smet, minister (in het Frans).- 

Neen, ik voer alles wat ik beloof uit. 

Mevrouw Céline Delforge (Ecolo) (in het 

Frans).- Uw geheugen laat het afweten. Misschien 

wordt het tijd om ermee te stoppen ... 

- Het incident is gesloten. 

  

Mme Céline Delforge (Ecolo).- Effectivement, si 

je comprends bien, il n'y a pas grand-chose à faire 

maintenant. Il eût fallu respecter le plan initial 

d'automatisation qu'on nous avait annoncé et qui 

devrait déjà être d'application.  

M. Pascal Smet, ministre.- Cela ne me concerne 

pas.  

Mme Céline Delforge (Ecolo).- On ne peut que 

déplorer le retard accumulé. 

M. Pascal Smet, ministre.- Il s'agit d'une annonce 

faite par le gouvernement auquel Ecolo participait 

à l'époque.  

Mme Céline Delforge (Ecolo).- Vous voulez rire ? 

Nous disposons de toutes les coupures de presse 

qui rappellent vos grandes annonces. 

M. Pascal Smet, ministre.- Non, je fais tout ce 

que je dis. 

Mme Céline Delforge (Ecolo).- Vous avez 

mauvaise mémoire, M. le ministre. Il est peut-être 

temps d'arrêter...  

- L'incident est clos. 

  

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER 

PAUL DELVA  

AAN DE HEER PASCAL SMET, 

MINISTER VAN DE BRUSSELSE 

HOOFDSTEDELIJKE REGERING, 

BELAST MET MOBILITEIT EN 

OPENBARE WERKEN, 

betreffende "de stadsboulevards op de E40 

en A12".  

  

QUESTION ORALE DE M. PAUL DELVA  

À M. PASCAL SMET, MINISTRE DU 

GOUVERNEMENT DE LA RÉGION DE 

BRUXELLES-CAPITALE, CHARGÉ DE 

LA MOBILITÉ ET DES TRAVAUX 

PUBLICS, 

concernant "les boulevards urbains sur 

l'E40 et l'A12".  
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De heer Paul Delva (CD&V).- De autosnelwegen 

E40 en A12 worden op het Brusselse grondgebied 

tot stadsboulevards omgevormd. Bijgevolg wordt 

het aantal rijstroken beperkt en zal de 

maximumsnelheid er 50 km/u bedragen. De 

omvorming van snelwegen tot boulevards is een 

nieuwe stap in de gedaanteverwisseling van 

Brussel, dat evolueert van een stad op maat van 

auto's naar een stad op maat van mensen en 

inwoners. Door middel van die maatregelen brengt 

u het regeerakkoord in de praktijk.  

Vanuit bepaalde hoeken komt er echter ook kritiek 

op de stadsboulevards. VOKA stelt bijvoorbeeld 

dat er te weinig nagedacht is over alternatieven en 

hekelt ook het gebrek aan overleg van het Brussels 

Gewest. Volgens VOKA wordt het verkeers-

probleem zonder verbetering van de Ring, nieuwe 

overstapparkings en fietssnelwegen naar de Rand 

verplaatst en zal onze hoofdstad nog slechter 

bereikbaar worden.  

Ik begrijp de planning voor de omvorming van de 

E40 en de A12 tot stadsboulevards niet helemaal. 

De snelheidsbeperking op het Brusselse gedeelte 

van de E40 zou al vanaf deze zomer gelden. Klopt 

dat?  

Voor de aanpassing van de A12 bestaat er voor 

zover ik weet nog geen planning. Bovendien zal er 

met betrekking tot de E40 in de praktijk niets 

veranderen tot de tunnels van het Reyerscomplex 

weer opengaan. De A12 kan pas worden aangepakt 

als daar een overstapparking beschikbaar is.  

Elders las ik dan weer dat de capaciteit van de 

snelwegen al op zeer korte termijn stelselmatig zou 

worden afgebouwd. Kunt u de planning van de 

snelheidsbeperkingen en van de omvorming van de 

E40 en de A12 tot stadsboulevards toelichten?  

Wat wordt er precies bedoeld met de uitspraak dat 

de capaciteit stelselmatig wordt afgebouwd? Wil 

dat zeggen dat de snelheidsbeperkingen geleidelijk 

worden ingevoerd?  

Zijn er voorbeelden in het binnen- en buitenland 

die als inspiratie hebben gediend voor de inrichting 

van de nieuwe stadsboulevards? Hoe weerlegt u de 

kritiek van onder andere VOKA dat Brussel door 

de stadsboulevards nog slechter bereikbaar wordt?  

M. Paul Delva (CD&V) (en néerlandais).- Les 

autoroutes E40 et A12 seront transformées en 

boulevards urbains sur le territoire bruxellois. En 

conséquence, le nombre de bandes de circulation 

sera réduit et la vitesse limitée à 50km/h. Il s'agit 

d'une nouvelle étape dans la mue de Bruxelles, qui 

devient une ville à la mesure de ses habitants 

plutôt que de la voiture.  

Cette décision suscite cependant aussi des 

critiques. Le Vlaams Netwerk van Ondernemingen 

(VOKA) affirme, par exemple, que les solutions 

alternatives n'ont pas été suffisamment étudiées et 

fustige le manque de concertation. Selon lui, sans 

l'amélioration du ring, de nouveaux parkings de 

dissuasion et de nouvelles pistes cyclables, la 

congestion se déplacera vers la périphérie et la 

difficulté d'accès à notre capitale croîtra.  

Je ne comprends pas bien le calendrier de la 

transformation de l'E40 et de l'A12 en boulevards 

urbains. Est-il exact que la limitation de vitesse sur 

la partie bruxelloise de l'E40 entrera en vigueur 

cet été ? 

En pratique, rien ne changera concernant l'E40 

jusqu'à la réouverture des tunnels du complexe 

Reyers. Quant à l'A12, elle ne pourra être 

aménagée que lorsqu'un parking de dissuasion 

sera disponible. 

J'ai lu également que la capacité des autoroutes 

serait progressivement réduite à très court terme. 

Quel est le calendrier des limitations de vitesse et 

des aménagements des deux autoroutes ?  

Comment cette réduction progressive de la 

capacité sera-t-elle mise en œuvre ? 

Vous êtes-vous inspiré d'exemples à l'étranger 

pour l'aménagement des nouveaux boulevards 

urbains ? Comment réfutez-vous les critiques du 

VOKA ? 

Un grand parking de dissuasion est prévu dans le 

nord de Bruxelles, pour absorber le trafic venant 

de l'A12. J'espère qu'un parking semblable sera 

aménagé au bout de l'E40.  
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Ik heb begrepen dat er een grote overstapparking 

komt in het noorden van Brussel. Ik neem aan dat 

die bedoeld is voor het verkeer dat van de A12 

komt. Is er ook een vergelijkbare parking gepland 

aan het einde van de E40 in Brussel? Ik hoop 

alleszins van wel.  

  

De heer Pascal Smet, minister.- We hebben eerst 

en vooral beslist om de gedeelten van de A12 en de 

E40 die op het grondgebied van het Brussels 

Gewest liggen, niet langer als snelwegen te 

beschouwen. We beschouwen die nu als gewone 

gewestwegen. Die juridische ingreep was nodig om 

de maximumsnelheid te kunnen verlagen en 

werken te kunnen uitvoeren.  

De omvorming van de A12 is gekoppeld aan de 

aanleg van een overstapparking aan het einde van 

die snelweg. Er worden infrastructuurwerken 

uitgevoerd, tramlijn 3 wordt verlengd en er komt 

een nieuw park als gevolg van de aanpassing van 

het wegennetwerk. Het zal nog minstens twee à 

drie jaar duren voordat de werken van start gaan, 

maar de procedures lopen al.  

De omvorming van de E40 verloopt sneller. Als 

alles goed gaat, zullen twee Reyerstunnels in de 

komende weken opnieuw opengaan. Tegen de 

zomer zouden de drie Reyerstunnels allemaal 

beschikbaar zijn. We gaan nu na of we met behulp 

van wegmarkeringen al een of twee overbodige 

rijstroken kunnen verwijderen.  

We zullen echter niet bruusk te werk gaan. Het is 

namelijk niet de bedoeling dat chauffeurs als 

gevolg van die wegmarkering plots maar 50 km/u 

meer mogen rijden en al het autoverkeer op één 

rijstrook moet. We pakken de zaken geleidelijk 

aan. Verder zal er ook rekening worden gehouden 

met de afrit. 

Als het tot een volledige herinrichting komt, moet 

het hele complex worden aangepakt. Dit is een 

plan op langere termijn dat met grondwerken 

gepaard zal gaan. Tegen de zomer zullen er al twee 

rijstroken worden geschrapt door middel van 

wegmarkeringen. Dat zal op zich niet zoveel 

veranderen aan de huidige situatie. Door de 

werkzaamheden is de capaciteit van de E40 

immers sowieso al beperkt. In onze debatten wordt 

M. Pascal Smet, ministre (en néerlandais).- Il 

fallait transformer juridiquement les tronçons des 

autoroutes A12 et E40 situés en Région bruxelloise 

en boulevards urbains pour y limiter la vitesse 

maximale et lancer les travaux.  

La transformation de l'A12, assortie de 

l'aménagement d'un parking de transit à la fin de 

cette voirie, englobe des travaux d'infrastructure, 

l'allongement de la ligne de tram 3 et la création 

d'un nouveau parc. Les procédures pour lancer le 

chantier dans deux à trois ans sont en cours.  

La transformation de l'E40 avance mieux. Deux 

des tunnels Reyers devraient rouvrir dans les 

semaines à venir, et le troisième, à l'été. Nous 

sommes en train de vérifier la faisabilité de la 

suppression d'une ou deux bandes de circulation 

superflues par du marquage au sol.  

Nous veillerons à ce que le ralentissement jusqu'à 

la vitesse de 50km/h et le passage à une seule 

bande de circulation ne soient pas exigés de façon 

trop brusque. La sortie d'autoroute sera prise en 

compte.  

Avant de passer au réaménagement à long terme, 

qui exigera des travaux de terrassement 

complexes, nous allons commencer, cet été, par 

supprimer deux bandes de circulation à l'aide de 

marquage au sol. N'oublions pas que les travaux 

réduisent déjà la capacité de l'E40.  

Malgré cette réduction de capacité, la bretelle 

d'autoroute sera toujours accessible. Après ce 

projet temporaire, les grands travaux 

d'infrastructure s'inscriront dans le cadre du 

schéma directeur du projet mediapark.brussels.  

Je déplore le point de vue du Vlaams Netwerk van 

Ondernemingen (VOKA). Sa demande d'autres 

solutions revient à plaider pour plus de place à la 

voiture en ne faisant rien dans l'intervalle. 
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dat soms vergeten. 

We gebruiken dus wegmarkeringen, reorganiseren 

het verkeer en maken de E40 smaller, maar de afrit 

zal altijd open blijven. We zullen geen nodeloze 

files veroorzaken. Dit project is echter slechts 

tijdelijk, want op langere termijn zullen er grote 

infrastructuurwerken plaatsvinden in het kader van 

het richtplan Mediapark.  

Ik betreur het standpunt van VOKA. Dat komt er 

altijd op neer dat je eerst in alternatieven moet 

voorzien. Wie dat beweert, zegt eigenlijk dat je alle 

ruimte voor het autoverkeer moet voorbehouden. 

Dat is de essentie van het verhaal. Vroeger 

beweerde een Brusselse schepen hetzelfde. In zo'n 

geval gebeurt er in de praktijk niets.  

In steden als Parijs, Vancouver, Portland, San 

Francisco, Milwaukee, Seoel, Kopenhagen, 

Freiburg en nog vele andere is gebleken dat mijn 

manier van werken wel degelijk werkt. In feite 

komt het neer op de kwestie van de kip en het ei. In 

het mobiliteitsbeleid is er een simpele regel: hoe 

meer plaats je maakt voor auto's, des te meer 

autoverkeer je krijgt. Het omgekeerde is ook waar: 

hoe minder plaats je geeft aan auto's, hoe minder 

autoverkeer je krijgt. Dezelfde principes gelden 

voor fietsers en voetgangers, maar misschien zijn 

ze voor sommigen te simpel om te begrijpen.  

De huidige wegcapaciteit volstaat, maar wordt niet 

efficiënt gebruikt. Iedereen zit immers alleen in 

zijn wagen. Als je het aantal passagiers per wagen 

verhoogt en de wegcapaciteit op die manier 

efficiënter gebruikt, kan je al veel problemen 

oplossen. Principes van bedrijfsmanagement 

gelden ook voor verkeersmanagement. Het is 

merkwaardig dat een economische organisatie als 

VOKA dat niet inziet.  

VOKA zou er zich beter op toeleggen om mensen 

tot carpoolen aan te zetten. Daarover was een 

afspraak gemaakt met de werkgeversorganisaties. 

BECI zou in dat project het voortouw nemen, maar 

daar is helaas niets van in huis gekomen. Het plan 

was om de personeelsdatabanken van organisaties 

en bedrijven op een proactieve manier met elkaar 

te kruisen. Zo kunnen personeelsleden die in een 

straal van pakweg 100 m van elkaar wonen, met 

elkaar in contact worden gebracht. Werknemers 

weten immers vaak niet waar hun collega's wonen. 

Paris, Vancouver, San Francisco, Séoul, 

Copenhague et d'autres grandes villes prouvent 

que ma méthode est la bonne. En matière de 

mobilité, un principe est roi : plus on fait de la 

place à la voiture, plus il y a du trafic automobile, 

et inversement. Ceci vaut également pour les 

usagers doux de la route.  

La capacité routière actuelle est suffisante mais 

mal utilisée : en augmentant le nombre de 

passagers dans les véhicules, on résout déjà pas 

mal de problèmes. Que le VOKA ne comprenne pas 

cette règle de base du management d'entreprise 

pouvant s'appliquer au trafic est étonnant.  

À cet égard, l'accord entre les organisations 

patronales, les ministres de la Mobilité et Brussels 

Enterprises Commerce and Industry (BECI) au 

sujet d'un projet de partage de voitures n'a rien 

donné. L'idée était de croiser les banques de 

données des entreprises pour détecter les 

travailleurs vivant et travaillant près les uns des 

autres et de créer une application pour les mettre 

en contact et les inciter à covoiturer, dans le 

respect de la loi sur la vie privée.  

Une diminution du trafic routier de 10% réduit les 

embouteillages de 40%. C'est là-dessus que le 

VOKA devrait se concentrer !  

Les experts du trafic nous donnent raison, et même 

Anvers s'inspire de Bruxelles, comme le montre un 

article très positif du journal Gazet van Antwerpen.  

Les mesures plus drastiques peuvent soulever des 

vents contraires. Mais heureusement, beaucoup 

comprennent la nécessité de ces boulevards 

urbains. Nous poursuivons donc notre travail avec 

raison.  
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Met inachtneming van de bescherming van de 

privacy zou dan een geavanceerde app kunnen 

worden ontwikkeld, zodat werknemers via 

WhatsApp of e-mail te weten komen met wie ze 

kunnen carpoolen.  

De afspraak tussen de werkgeversorganisaties en 

de ministers van Mobiliteit bestond erin dat BECI 

daar werk van zou maken. Ik kan helaas enkel 

vaststellen dat dat niet gebeurd is. Laten we vooral 

niet vergeten dat een afname van het autoverkeer 

met 10% tot 40% minder files leidt. Daar zou 

VOKA zich beter op concentreren.  

Ik ben wel verheugd over de vaststelling dat alle 

verkeersexperts ons gelijk hebben gegeven en dat 

zelfs de stad Antwerpen zich door Brussel laat 

inspireren. Uitgerekend de Gazet van Antwerpen 

heeft een zeer positief artikel geschreven over hoe 

Antwerpen zich aan Brussel kan spiegelen.  

Als je ingrijpende maatregelen neemt, krijg je nu 

eenmaal tegenwind. Gelukkig begrijpen veel 

mensen wel wat we doen en waarom. Die 

stadsboulevards zijn nodig. We werken dus gestaag 

en verstandig door.  

  

De heer Paul Delva (CD&V).- Ik had graag nog 

enkele verduidelijkingen gekregen. Als ik het goed 

heb begrepen, zijn er momenteel geen plannen 

voor een overstapparking aan het einde van de 

E40. 

De heer Pascal Smet, minister.- Op termijn komt 

er zo'n parking in Kraainem. 

De heer Paul Delva (CD&V).- Ik weet dat die er 

ooit komt.  

Tegen de zomer zullen de eerste werken aan de 

hand van wegmarkeringen worden aangegeven. 

Laat u de grote infrastructuurwerken zelf en de 

concrete planning over aan de volgende regering?  

De heer Pascal Smet, minister.- Nee, daar zal in 

overleg met perspective.brussels werk van worden 

gemaakt. We moeten eerst over de richtschema's 

beschikken. 

De heer Paul Delva (CD&V).- Ik heb nog een 

laatste vraag over de stadsboulevards zelf. Er is 

M. Paul Delva (CD&V) (en néerlandais).- Si je 

vous comprends bien, l'installation d'un parking de 

transit au bout de l'E40 n'est pas encore prévue. 

 

M. Pascal Smet, ministre (en néerlandais).-          

À terme, il y en aura un à Kraainem. 

M. Paul Delva (CD&V) (en néerlandais).- Après 

le marquage temporaire au sol cet été, le grand 

chantier d'aménagement sera-t-il laissé au 

prochain gouvernement ? 

 

M. Pascal Smet, ministre (en néerlandais).- Non, 

il sera entrepris en accord avec 

perspective.brussels. Il faut d'abord disposer des 

schémas directeurs. 

M. Paul Delva (CD&V) (en néerlandais).- Il n'y a 

pas encore d'accord avec la Région flamande pour 
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blijkbaar nog geen akkoord met het Vlaams 

Gewest om die stadsboulevards vanaf de Ring te 

laten starten. De omvorming geldt dus enkel voor 

het Brusselse grondgebied? 

De heer Pascal Smet, minister.- Inderdaad. 

De heer Paul Delva (CD&V).- Bij de bouw van 

een ring rond een stad is het logisch dat de 

snelwegen van buitenaf aansluiten op die ring, 

maar dat ze binnen die ring stelselmatig 

onmiddellijk in stadsboulevards veranderen. Zo 

gaat dat overal ter wereld. Bij gebrek aan afspraken 

is dat in Brussel dus nog niet het geval. 

De heer Pascal Smet, minister.- Nee. Dat komt 

vooral omdat een gedeelte binnen de Ring geen 

Brussels grondgebied is. 

De heer Paul Delva (CD&V).- Het zou goed zijn 

als wij daar op langere termijn afspraken over 

konden maken. 

De heer Pascal Smet, minister.- Het Vlaams 

Gewest zou ons voorbeeld misschien kunnen 

volgen als het ziet hoe wij het dossier aanpakken, 

maar dat zal nog wel een paar jaren duren. 

- Het incident is gesloten. 

  

faire commencer les boulevards urbains au ring. 

La transformation ne concerne-t-elle donc que le 

territoire bruxellois ?  

M. Pascal Smet, ministre (en néerlandais).- En 

effet. 

M. Paul Delva (CD&V) (en néerlandais).- La 

logique mondiale est que les autoroutes soient 

reliées aux rings ou périphériques entourant les 

villes, avant qu'elles se transforment en boulevards 

urbains une fois à l'intérieur. Faute d'accord, 

Bruxelles fera donc exception à la règle.  

M. Pascal Smet, ministre (en néerlandais).- 

Provisoirement. Le problème tient à la partie du 

ring qui se situe hors du territoire de la Région 

bruxelloise. 

M. Paul Delva (CD&V) (en néerlandais).- Il 

serait bon d'obtenir des accords à ce sujet. 

M. Pascal Smet, ministre (en néerlandais).- La 

Région flamande pourrait s'inspirer de notre 

approche de l'infrastructure, mais cela peut 

prendre encore des années. 

- L'incident est clos. 

  

  

_____ _____ 

  

  

 


